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— Londonas. “Religion in Com­
munist Lands” - plačios apimties 
žurnalas, išeinąs tris kartus per 
metus, 1985 m. vasaros laidoje Nr. 2 
plačiai mini šv. Kazimiero - Lietu­
vos Globėjo - 500 metų sukaktį, 
pateikia jo lietuvišką Jogailaičių 
dinastijos kilmę, jo gyvenamo lai­
kotarpio apžvalgą, Lietuvos Kata­
likų Bažnyčios Kronikos ištraukas, 
kaip buvo švenčiamas šis jubilie­
jus “pačiose tragiškiausiose Lietu­
vos istorijos aplinkybėse”, komu­
nistinės valdžios priespaudoje. Mi­
ni “Aušros” Nr. 42, kurį pateikė 
ištisai Šv. Tėvo Jono Pauliaus II 
tartą žodį šv. Kazimiero 500 m. ju­
biliejaus proga šv. Petro baziliko­
je Romoje. Straipsnio autorė — 
Marite Sapietis - žurnalo redak­
cijos ir Keston College narė.Jaunimo laisvės žygis per Baltijos jurą

Keli šimtai pabaltiečių jaunimo 
— estų, latvių ir lietuvių iš įvai­
rių kraštų, laivu Baltic Star - Bal­
tijos Žvaigždė - liepos 27 d. plauk­
dami Baltijos jūroje tarptautiniuo­
se vandenyse prisiartino prie Es­
tijos pakrantės ir į jūrą įmetė šim­
tus specialiai pagamintų neskęstan 
čių trijų nepriklausomų Pabaltijo 
valstybių vėliavėlių, taip pat ne- 
skęstančius indus su juose įdėtais 
šūkiais už Estijos, Latvijos ir Lie­
tuvos laisvę ir nepriklausomybę. 
Tai pabaltiečių jaunimo žygis Bal­
tijos jūroje už taiką ir laisvę, ku­
riuo siekiama atkreipti pasaulio 
viešosios nuomonės dėmesį į dabar 
tinę neteisėtą trijų Pabaltijo kraš­
tų padėtį ir į tuose kraštuose pas­
toviai vykdomus pagrindinių žmo­
gaus teisių bei laisvių pažeidimus. 
Jaunimo žygis jau yra atsiekęs sa­
vo tikslą, nes jį plačiai mini vi­
sos svarbiausios Vakarų spaudos 
agentūros, didieji laikraščiai.

Žygis sukėlė didelį palankų su­
sidomėjimą ypač Skandinavijos 
kraštuose. Televizijos laidose pa­
rodyti vaizdai, kaip gražiai apšvies­
tas ir Pabaltijo kraštų tautinėmis 
vėliavomis papuoštas pabaltiečių 
jaunimo laivas “Baltijos Žvaigždė” 
liepos 26 d. iš Stokholmo uosto iš­
plaukė į Baltijos jūrą. Kelionė lai­
vu tęsėsi ligi pirmadienio ryto.

Pabaliiečių jaunimas iš laisvojo pasaulio atplaukęs laivu per Balti­
ją demonstruoja Helsinkyje liepos 28 dieną, vilkėjo kalinių marški- 
inais su numeriais, kiek metų praeina, kai Pabaltijo valstybės - Lie­
tuva, Latvija ir Estija yra Sovietų Sąjungos okupuotos laike II pa­
saulinio karo. Jie žygiuoja Sovietų ambasados link, kurią masiškai 
saugojo suomių policija, reikalavo laisvės savo trim Pabaltijo valsty­
bėm. Šią nuotrauką su plačiu aprašymu kaip sensaciją paskelbė 
Tokyo "The Japan Times" VII. 30, kurią mums iš Japonijos prisiun­
tė misijonierius lietuvis kunigas Albinas Arubino.

Liepos 27 d. buvo plaukiama at­
viroje jūroje. Jaunimui buvo skai­
tomos paskaitos baltiškomis temo­
mis, - paskaitininkų tarpe buvo ir 
Tomas Venclova, kuris kalbėjo 
apie Helsinkio procesą Pabaltijyje, 
— vyko diskusijos, grupiniai susi­
rinkimai, kultūriniai renginiai.

Liepos 28 d. pabaltiečių jaunimo 
laivas pasiekė Helsinkį, kur anksti 
rytą buvo surengtos ekumeninės 
pamaldos, jaunimo susitikimas su 
žurnalistais, popietiniu metu laivas 
išplaukė iš Helsinkio į Stokholmą, 
kurį pasiekė pirmadienio rytą. 
Stokholme ligi liepos 31 buvo tę­
siama pabaltiečių Žygio už taiką 
ir laisvę programa: surengtas su­
sitikimas su žurnalistais, Stokhol­
mo universitete įvyko seminaras 
Pabaltijo klausimais, PEN Klubo 
rašytojų organizacija surengė su­
sitikimą su pabaltiečiais kultūri­
ninkais, vyko meniniai pasirody­
mai. Reuterio žinių agentūra pra-

— Kanados lietuvių Toronto vy 
rų choras “Aras” buvo nuvykęs į 
Angliją gastrolėms. Liepos pabai­
goje ir rugpjūčio pradžioje kon­
certavo Škotijos lietuviams Bells- 
hill, paskui Nottinghame ir Lon­
done. “Arui” vadovauja muzikas 
Vaclovas Verikaitis. Repertuare iš­
dainavo lietuvių kompozitorių 29 
dainas, bet nei vienos Gorbulskio, 
be kurio Australijoj neapsieinama. 

nešė, kad pabaltiečių jaunimo lai­
vas penktadienio vakare iš Stok­
holmo išplaukė kiek pavėluotai, 
nes policija buvo gavusi anoniminį 
laišką, kad laive esanti padėta 
bomba. Policijai laivą nuodugniai 
patikrinus, paaiškėjo, kad aliarmas 
buvo sukeltas provokaciniais tiks­
lais. Reuterio agentūra praneša, 
kad Žygio rengėjai paprašė pabal­
tiečių laivui švedų apsaugos, kad 
laivo kelionė būtų sekama radaro 
aparatais tikrinant, kad prie jo 
neprisiartintų sovietų karo laivai.

Sovietai šį Žygį už taiką ir lais­
vę laiko provokaciniu veiksmu.

Danijos sostinėje Kopenhagoje 
savo darbus užbaigė Baltų Tribu­
nolas, apie kurį taip pat plačiai 
rašo tarptautinė spauda. Tribuno­
las dvi dienas išklausęs gausių liu­
dininkų parodymų, paskelbė sim­
bolinį nuosprendį, kuriuo Sovietų 
Sąjunga yra apkaltinama pasto­
viai Pabaltijo kraštuose vykdomais 
pagrindinių žmogaus teisių pažei­
dimais, nesiskaitymu su tautų lais­
va valia, tikinčiųjų persekiojimu. 
Apie tikinčiųjų laisvės varžymus 
buvo išklausyti ypač gausūs liudi­
jimai. Vieną jų - išsamaus raporto 
forma pateikė tarptautinė organiza 
cija Christian Solidarity Internatio 
nal. Apie tribunolui duotus paliu­
dijimus tikinčiųjų persekiojimo Pa 
balti j o kraštuose klausimu trum­
pą telefoninį pranešimą iš Kopen­
hagos Vatikanui perdavė Chris­
tian Solidarity International orga­
nizacijos atstovas - Rytų Europos 
skyriaus vedėjas Algis Klimaitis.
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JAUNIMO ŽYGIS BALTIJOS JŪRA
Pasaulio Lietuvių Jaunimo Są­

jungos pirmininkas Gintaras Gru­
šas apie Taikos ir Laisvės žygį Bal­
tijos jūroje taip lietuviškoje radi­
jo valandėlėje per Voice of Ame­
rica kalbėjo:

— Vienas iš didžiausių momentų, 
ypač lietuviams, šioje ekskursijo­
je buvo galimybė priplaukti prie 
Lietuvos sienos. Mes gavome so­
lidarumo jausmą su Lietuva, lie­
tuviais, kurie gyvena mūsų Lietu­
vos krašte. Kitas gal didžiausias 
momentas buvo mūsų demonstraci­
ja Helsinkyje. Suomių entuziazmas 
buvo nepaprastas. Visi buvo pristo­
ję gatvėse, žiūrėjo ir verkė, mojo 
mums, plojo. Gal pirmą kartą po 
karo buvo matyti Lietuvos, Lat-

— Europos kraštų lietuvių bend 
ruomenių ir jaunimo sąjungų pir­
mininkų suvažiavimas buvo sušauk 
tas Vasario 16 gimnazijoje Vakarų 
Vokietijoje rugpiūčio 10-11 dieno­
mis. PLB valdybai atstovauti iš 
Čikagos buvo atvykęs prof. Dr. To­
mas Remeikis, o Jaunimo Sąjun­
gai - Tadas Dabšys. Europos kraš­
tų valdybom atstovavo: Austrijai 
— Naudžiūnaitė Joerg, Belgijai — 
S. Baltus, Anglijai - Jaras Alkis ir 
R. Juozelskis, Italijai - prel. V. 
Mincevičius ir Saulius Kubilius, 
Olandijai - Augustaitytė van Span- 
je, Švedijai - V. Vilkenas, Šveica­
rijai - N. Prielaida, Vokietijai - Sa­
bas ir Bitautaitė, o pačiai Vasario 
16 gimnazijai - jos direktorius A. 
Šmitas.

— Kanadoje Toronto lietuvių 
kredito kooperatyvas “Parama” sa­
vo aktyvais jau pasiekė virš $ 44 
milijonų. Toronte Prisikėlimo pa­
rapijos kredito kooperatyvas savo 
aktyvais jau pralenkė $ 27 milijonų 
sumą. Vienintelis lietuvių bankelis 
Kanadoje, įsikūręs nuosavuose na­
muose, tai Hamiltono lietuvių kre­
dito kooperatyvas “Talka” savo 
aktyvus skaito per $ 22 milijonus. 
Savo aktyvų neskelbia gerai vei­
kiantis per visas darbo dienas Mon- 
trealio lietuvių kredito unija “Li­
tas”.

— Europos lietuviškų studijų 
kasmetinė jau 32-oji savaitė šie­
met vyksta šiaurės Italijoje Ve­
ronos mieste rugpiūčio 11-18 die­
nomis. “Europos Lietuvio” prane­
šimu programoje pasirodo Stasys 
Lozoraitis jun., J. Barasaitė, Ka­
zys Bradūnas, V. Natkevičius, pre­
latas Dr. V. Kazlauskas, Dr. T. Re- 
meikis, V. Bartasevičius, Dr. K. 
Girnius, E. Juodvalkytė, L. Koje­
lis, kun. B. Liubinas, Dr. S. Gir­
nius, K. Ivinskis, muzikai - E. 
Klein, M. Kollars ir Raminta Lamp 
saitytė - Kollars. Studijų savaitės 
kapelionas - kun. Bronius Liubinas.

vijos ir Estijos vėliavos kartu de­
monstracijoje. Suomiai labai džiau­
gėsi mus pamatę. Man atrodo, kad 
mes atsiekėme savo tikslą. Spau­
da labai gerai mūsų žygį vertino. 
Buvo daug spaudos atstovų iš visos 
Europos, buvo ir Amerikos, kurie 
atraportavo mūsų rūpesčius, ypač 
laisvės reikalavimą Pabaltijo vals­
tybėms. Ne tik spauda apie tai ra­
šė, bet ir žmonės buvo įtikinti. Jie 
palaikė mus telegramomis ir bend­
ra talka, kaip Kopenhagoje, Stok­
holme ir Helsinkyje. Taip pat šia 
ekskursija mes atsiekėm naują so­
lidarumą Pabaltiečių jaunimo tar­
pe. Susipažinome su visais akty­
viausiais kitų jaunuoliais ir dabar 
galėsime geriau dirbti.
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KRYŽELIAI ARKTIKOJE
Sibiro tremties naujas liudijimas

Gal nemažiau kaip 300.000 Lietu­
vos gyventojų karo ir pokario me­
tais patyrė šiurpią Sibiro ir kitų 
Rusijos plotų tremtį. Iš jų didžioji 
dalis N. Chruščiovui paskelbus 
Stalino valdymo nuvertinimą ir 
amnestiją, į Lietuvą nebegrįžo ir 
negalėjo grįžti - jie buvo nukan­
kinti, jų nebebuvo gyvųjų tarpe.

Ką vargšai tremtiniai Sibiro plo­
tuose turėjo iškentėti ir kaip jie 
masiniu būdu žūdavo nuo bado, 
sunkaus darbo, aprangos stokos, šal 
to klimato ir žiaurių sargybinių, 
mes daug ką žinome, nes reta šei­
ma Lietuvoje neturėjo tremtinių 
iš savo tarpo. Bet turime ir stro­
piai paruoštų raštiškų liudijimų, 
kurie buvo išleisti išeivijoje. Štai 
prieš akis 10 autorių knygos: An­
tano Toliaus, Broniaus Daunoro, 
B. Armonienės, H. Tautvaišienės, 
pik. J. Petruičio, Stefanijos Ru­
ki enės, J. Kreivėno, Elenos Juciū- 
tės, kun. Juozapo Mermonavičiaus, 
pagaliau kun. J. Prunskio redaguo­
ta knyga “Lietuviai Sibire”, puoš­
niai išleista Amer. Lietuvių Bib­
liotekos leidyklos, kurioje pateikta 
daugybė gulaguose kalėjusių ir iš 
ten grįžusių lietuvių tremtinių bei 
kalinių šiurpių liudijimų. Jų vertę 
ypač padidina autentiškų dokumen 
tinių nuotraukų gausa. Gal yra ir 
daugiau leidinių. Kai kurie jų iš­
leisti ir svetimomis kalbomis. Daug 
panašių liudijimų paskelbta mūsų 
išeivijos periodikoje.

Bet visa tai, palyginus su aukų 
gausybe ir baisiomis kančiomis, 
tik šaukštas vandens kibire. Tokių 
liudijimų turėtų būti šimtai, tūks­
tančiai. Kiekvieno kankinio atsi­
minimai papildo ir patikslina mūsų 
tautos vargų bei kančių istoriją. 
Už tat reikia labai džiaugtis, kai 
šios srities literatūra papildoma, 
nes baigia nykti paskutinieji gyvie­
ji liudininkai. Nekantriai laukia­
me neseniai okup. Lietuvoje mi­
rusio Sibiro kalinio, žymaus litera­
to Juozo Keliuočio atsiminimų, ku­
rie žada būti vienu geriausiu šios 
srities liudijimų. Juos leidžia Lie­
tuvių Fronto bičiuliai.

O tuo tarpu galime pasidžiaugti 
kukliais, 184 psl. apimties Matildos 
Strikaitytės - Mėlienės atsimini­
mais “Kryželiai Arktikoje”, ant­
rine antrašte “Suėmimas ir gyveni­
mas bolševikų rojuje”, kuriuos iš­
leido Vytauto Didžiojo šaulių rink­
tinė Čikagoje. Prasmingą viršelį 
nupiešė dail. J. Tričys.

Teisininkė M. Mėlienė į tremtį 
buvo išvežta 1941 m., didžiųjų bir­
želinių trėmimų metu. Jos vyrui
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— M. Melienės knyga

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

karininkui pavyko pasislėpti. Trem 
tyje ji išbuvo 15 metų, jos žodžiais 
“krašte, kur su jokiomis žmonių 
teisėmis nesiskaitoma”. Tų kančių 
“niekada ir niekas nesupras, to 
pats nepergyvenęs. Trūksta žodžių 
aprašyti kaip sunku laisvėje užau­
gusiam žmogui patekti į vergiją — 
kai pajunti, kad esi perkamas ir 
parduodamas”.

Atsiminimų autorė daugiausia 
kentėjo Jakutijoje. Pagal tarybinę 
enciklopediją, tai didžiulis 3,1 mil. 
kv. km kraštas prie Sibiro ir Lap­
tevų jūros, turįs tik 800.000 gyven­
tojų, kurių didžiumą (47,3%) su­
daro rusai, nustūmę vietinius ja- 
k'atus į antrą vietą (43%). Be galo 
žiauraus klimato kraštas prie trem­
tiniams gerai žinomu Lenos, Koly- 
mos, Indigirkos ir kitų upių su dau­
gybe salų šiaurėje.

Per 15 metų patirtų visų vargų, 
ligų bei nuoskaudų autorė, žino­
ma, negalėjo aprašyti, dar mažiau 
mes galėsime iškelti šiame raši­
nyje. Bet keletą išrašų pateiksime.

“Žiemą mus kankino ne tik ba­
das, bet ir šaltis - jokio kuro nie­
kur negalėjome gauti. Kambariuo­
se mūsų maži vaikučiai nušalo ran­
keles ir kojeles”. Lėtai mirčiai 
tremtiniai buvo nugabenti į Kou- 
gv.stacho salą. Apie tai autorė ra­
šo: “Nieko daugiau ten neradome, 
tik sūraus vandens ir druskos. Tas 
pats buvo su suomiais ir vokiečiais. 
Suomiai ant visokių potvynių pri­
neštų pagalių sėdėjo ir šventas 
giesmes giedojo, kitaip sakant, mel 
dėsi” (57 psl.). Labai menkai mai­
tinamiems reikėjo sunkiai dirbti: 
“Liepė moterims pilti druską į mai 
šus, o vyrams nešti į krantą ir 
pilti į krūvą. Į maišus pilti mes 
moterys, kad ir išvargusios ir alka­
nos, dar šiaip taip sugebėjome, bet 
mūsų vyrai jau ne visi pajėgė, kad 
ir mažais kiekiais tą druską į kran­
tą nešioti. Buvo ir tokių, kad tik 
uždėjus maišą ant pečių, puolė ir 
nebepajėgė atsikelti... Ketvirtą die­
ną jie buvo nevalgę” (58 psl.). Iš­
vardijus pavardėmis daug mirusių 
tremtinių lietuvių (pirmieji pradė­
jo mirti suomiai), autorė pastebi: 
“Visai sveikų žmonių jau nebebu­
vo. Visi sirgo cinga. Jokio gydy­

tojo nei vaistų nebuvo (63 psl.).
Be įvairių ligų ir bado, tremti­

nius be galo vargino parazitai, apie 
kuriuos M. Mėlienė rašo: “Kai žmo 
nės, neiškentę sunkios ligos mir­
davo, tai visi gyvieji parazitai bėg­
davo pas artimuosius kaimynus, 
kurie dar buvo gyvi” (64 psl.). Tų 
parazitų auka, kad kiek būtų ta­
pusi ir autorė. Pasirodo, mirštančių 
kaimynai, pajutę, kad jų nelaimin­
gieji draugai nebeilgai gyvens, ne­
norėdami, kad parazitai iš mirštan­
čių į juos perbėgtų, dar gyvus mirš 
tančius išnešdavo laukan ir padė­
davo ant šakalių krūvos mirčiai. 
Autorė rašo: “Vieną rytą ir aš pa­
sijutau ant šakalių krūvos begulin­
ti ir tuoj supratau, kodėl čia atsi­
dūriau. Pasirodo, kad besiruošda­
ma eiti į darbą apalpau ir nugriu­
vau. Išsigandę kaimynai irgi išvil­
ko laukan, kad parazitai pas juos 
nebėgtų. Pirmiausia akis atmer­
kusi pamačiau visai arti nedidelį 
plotą kryželiais apstatytos tund­
ros. Tai buvo mūsų visų: lietuvių, 
vokiečių ir suomių kapai (64 psl.). 
Kai autorei atsibudus kaž kas at­
vedė gydytoją, jis pasakė, kad “aš 
greitai mirsiu ir neapsimoka ma­
nęs judinti”.

Tokiu būdu buvau palikta mir­
čiai. Atsibudusi išvydo gulago ka­
pinių vaizdą: “Beveik visi tie ant 
kapų kryželiai vienodi - visi iš pa­
našių pagalių padaryti. Kai tik nu- 
veždavom laidoti, tai ir kryželį tuoj 
pastatydavome... Duobės buvo gan 
negilios - labai sunku buvo le­
duose tas duobes iškasti. Kai pa­
vasarį oras atšilo, tai labai daug 
tų kryželių išvirto, ir pasirodė 
karstų viršus, o kurie be karstų 
buvo palaidoti, tai rūbai buvo ma­
tyti, bet ir kitos medžiagos - iš pa­
galių buvo labai blogi karstai... Ant 
tų šakalių gulėdama turėjau laiko 
daug ką apmąstyti ir apgailėti. Tie 
jau leduose gulintieji labai norėjo 
grįžti į savo kraštą, pamatyti savo 
artimuosius, žinojo, kad niekas jų 
čia nelankys, kad kryželiai su už­
rašais greitai išvirs, supus ir nie­
kas nežinos ir nesupras baisaus 
likimo tų nukankintų žmonių (66 
psl.).

Karui pasibaigus beveik visi 
tremtiniai gavę siuntinių iš arti­
mųjų, krauju paplūdusioje Lietu­
voje. O Vakarų kraštai? Apie tai 
autorė rašo: “Niekas to nepergy­
venęs negalėtų suprasti, kokį pa­
sipiktinimą mumyse - Lietuvos 
tremtiniuose padarė naujiena, kai 
išgirdome, kad kultūringų valsty­
bių vadai, susitarę su Stalinu, tuo 
pačiu baisiausiu, kokių dar neži­
nojo istorija žmogžudžiu, teisia vo­
kiečius, kurie palyginti su Stalinu, 
nei pusės žmonių neišžudė. Juk vi­
sokie vadinamieji naciai buvo tik 
komunistų mokiniai, tik nuo komu­
nistų jie išmoko to baisaus, pasau­
lyje dar negirdėto, sadizmo. Mes 
negalėjome tikėti, kad Vakarų 
valstybės davė ginklus tiems žmo­
nėms, kurie mus, niekuo nekaltus, 
kankina ir žudo, tuos nekaltų žmo­
nių krauju persisunkusius bolševi­
kų vadus aprūpina ginklais ir mais­
tu. Ir ne tik mes, tremtiniai, bet 
ir daugelis rusų labai nusiminė ir 
išsigando, kad jau iš niekur negalės 
laukti pagalbos, kad kultūringų 
valstybių vadai visus žudymus ir 
nekaltų žmonių kančias toleruoja” 
(102 psl.). Taigi M. Mėlienės liu­
dijimą turime būtinai perskaityti.

® Popiežius Jonas Paulius II 
pasmerkė Pietų Afrikos vyriau­
sybės politiką, kuri neduoda tei­
sių vietiniam gyventojam negram. 
Grįžo taip pat ir Australijos amba­
sadorius iš P. Afrikos.

® Amerikos erdvėlaivis laimin 
gai nusileido. Jam kylant išsijungė 
vienas motoras ir todėl jis nebega­
lėjo iškilti į tą aukštį, kuris buvo 
numatytas. Tačiau bandymai visi 
buvo atlikti.

© Helsinkio susitarimo 10 me­
tų paminėti buvo suvažiavę visų 
pasirašiusių valstybių užsienio rei- 
Kalų ministerial. Sovietai buvo kal­
tinami nesilaiką susitarimų. Jų už­
sienio reikalų ministeris pareiškė, 
kad tai vidaus reikalas ir kiti netu­
ri į tai kištis.

© Profesorius Peningion pra­
neša, kad šiais metais iki birželio 
mėnesio nuo AIDS ligos yra mi­
rusių 46. Iki metų galo dar gali 
būti mirusių 200. Vėliau tas skai­
čius kils tūkstančiais, sako prof. 
Penington. Ši liga pastebėta Aus­
tralijoje 1983 m.

© Auto mašinų paskutiniais 
metais užregistruota Viktorijoje re 
kordinis skaičius - 172. 854.

© Pietų Afrikoje kovotojas už 
žmogaus teises vyskupas Tutu sa­
ko: "Aš nenoriu eiti į kalėjimą, 
bet jei aš eisiu, tai eisiu už skelbi­
mą Evangelijos”.

® Pietų Afrikoj juodųjų riau­
šės didėja. Miestuose jie varto ir 
degina auto mašinas. Durban mies­
te paskutiniu metu žuvo 62 juo­
dieji.

© Melbourne yra planas prie 
Alfred ligoninės virš gatvės pasta­
tyti platformą helikopteriui nusi­
leisti. Ligonių pristatymas taip pa­
greitėtų. Nežinia ar sutiks su tuo 
artimieji gyventojai.

© Japonijoj dar vis minima 
atominių bombų aukos. Tai 40 me­
tų sukaktis nuo šių įvykių. Kero­
simoje žuvo 130.000 žmonių ir Na­
gasakyje 70.000.

@ Popiežius Jonas Paulius II 
rugpiūčio 8 d. išvyko į Afriką, kur 
jis aplankys 7 atskirus kraštus. Sa­
vo kelionėje jis padarys 25.000 km. 
Nelankys jis tik Ugandos ir P. 
Afrikos. Afrikoje skaitoma 100 mil. 
katalikų. Togoje, kurią jis pirma 
lanko, katalikų yra pusė milijono.

© Filipinų prezidentas Marcos 
gavo iš Sovietų medalį už pasižy­
mėjimą paskutiniame kare.

© Šachmatų pasaulio čempio­
natą pradeda žaisti rugsėjo 3 d. 
Antony Karpov ir Garri Kaspa­
rov.

@ Queensland© premjeras Bjel 
ke Petersen su žmona grįžo iš Lon 
dono ir Brisbane j jų bagažą pa­
tikrino muitinė. Rado sėklų, ku­
rios neužrašytos deklaracijoje. At­
rodo, kad dėl šito bus keliamas 
skandalas.

@ Frankfurte, Vak. Vokietijo­
je, amerikiečių karo bazėje spro­
go bomba, užmušusi ,2 žmpnes ir 
apie 20 sužeidus. Bomba sprogo 
auto mašinoj, kuriai buvo uždė­
ta amerikietiška registracijos len­
ta. Bomba sugadino 30 auto ma­
šinų ir pažeidė kai kuriuos aplin­
kinius pastatus.

© Sovietų laikraštis Novosti ra 
šo, kad 1988 m. Amerikos televizi­
ja bus matoma visoje Europoje. 
Laikraštis piktinasi, kad ameriko­
niška pigia propaganda bus teršia­
ma Europos kultūra. Atrodo, kad 
sovietai daugiausiai baiminasi, kad 
politiškai tos programos nepaveik­
tų sovietų liaudį.

@ Afganistano komunistų par­
tija skundžiasi, kad partijos narių 
skaičiui Afganistane mažėja.

© Popiežius šį penktadienį at­
vyksta į Kenya, kur jų sostinėje 
Nairobi vyksta 43-čias tarptautinis 
Eucharistinis kongresas.
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ŽOLINĖ
Gal be reikalo užrašiau ši var­

dą "Žolinė", nes niekas toliau šio 
straipsnelio neskaitys. Reiškia, vi­
siem jau žinoma, apie ką čia kal­
bama. Paklausk tačiau kiek žino­
ma, tai gausi vis kitokį atsakymą. 
Reiškia, tiek ši šventė žmonėms 
žinoma.

Daugiau šią šventę atsimename 
iš Lietuvos. Rugpiūčio 15 jau ru­
denop. Rugiai ir kiti pasėliai jau 
pjaunami, gėlės jau lenkia galvas 
žemyn, jau žalumynų rudens mir­
tis.

Šiai šventei keliauja žmonės į 
bažnyčią su paskutinių gėlių puokš 
tėm, su javų derliaus varpų kuokš­
teliais. Visa tai bažnyčioj bus pa­
šventinta, ir žmonės laimingi grįš, 
padėkoję Dievui už metų derlių. 
Simboliška buvo šventė ir žmonės 
ją mėgo.

Kad ši šventė yra Marijos Dan­
gun Ėmimo šventė, apie tai gal ir 
Lietuvoje žmonės ne visi žinojo. 
Visi skaitė, kad tai yra derliaus 
šventė. Juk senovėj lietuviai tu­
rėjo derliaus šventę ir derliaus die­
vaitę Žemynėlę.

Gal ir perdaug pagoniškai pris­
tatoma ši šventė. Vis dėl to žmonės 
žinojo, kad tai yra Marijos šventė, 
bet kodėl ji vadinama Žoline, gal 
tai ir ne visi žinojo.

Ši šventė - Marijos Dangun Ėmi­
mo pradėta švęsti jau 6 amžiuje. 
Tai yra viena iš pirmųjų Marijos 
švenčių.

Marija mirė visų apaštalų aki­
vaizdoje Jeruzalėje. Ją palaidojo 
netoli Alyvų darželio ir trečią die­
ną jos karstą jau rado tuščią. Vie­
toj Marijos kūno buvo tik gėlės. 
Apaštalai suprato, kad Marija yra 
paimta į dangų ir taip pradėjo šį 
atsitikimą minėti. Vietoj Marijos 
buvo likusios gėlės, todėl vėliau 
ir ši šventė buvo vadinama gėlių 
švente arba Marijos atminimu. Lie­
tuviškai užtat ji ir vadinama Žo­
line arba žolių švente, kada šven­
tinamos ne tik gėlės, bet ir visi pa­
sėliai bei derlius.

Ši šventė paskirta rugpiūčio 15 
ir taip iki šiol ji dar nepakeista. 
Lietuvoje ji buvo visų švenčiama, 
o čia ji yra taip pat privaloma 
švente.

Miela ir mums išeiviams atsimin­
ti Lietuvos laukų globėją, mūsų 
saugotoją, mūsų užtarėją ir mo­
tinėlę.

Pranašas apie ją sako, kad ji 
išaugo kaip kedras Libane, kaip 
kiparisas Siono kalne, kaip palmė 
Kadese, kaip klevas prie vandens 
pakelėje. Ji davė kvapą, kaip rink­
tinė rožė ir mūsų tautai. Ją at- 
minkim ir Žolinių šventėje. pv.

— Kopenhagoje Baltų tribunole 
liepos 25 d. Dr. Kazio Bobelio — 
VLIKo pirmininko pasakytoji kal­
tinamoji kalba “Lithuania rejects 
the Soviet Union’s claims” spau­
doje jau pasirodė spaustuvėje at­
spausdintu atskiru leidiniu 8 pus­
lapių. Tai akademiniu tikslumu pa­
ruoštas kaltinamasis aktas Sovie­
tų Sąjungai už padarytus nusikal­
timus Lietuvai. Niekuomet lietu­
viai nepriims Sovietų Sąjungos 
atneštos vergijos. Nebus Europoje 
taikos, kol Pabaltijo valstybių ne- 
bllS Atstntvta nanriVl

Aids - baisesnė
Iki šiol vėžio liga baugino žmo­

niją. Nežiūrint visų pastangų iki 
šiol nepajėgta surasti tikro būdo jai 
nugalėti. Bet su genetikos pagal­
ba tikimasi netolimoj ateity to at­
siekti. Be to, susirgęs vėžiu ir da­
bar turi didelių galimybių išgyti, 
jei auglys yra anksti išoperuoja­
mas.

Žmogaus nelaimei pasirodė nau­
ja liga, kuria apsirgę yra pasmerk­
ti mirčiai - prieš ją nėra jokių vais­
tų. Tai spaudoj plačiai komentuo­
jama AIDS liga. Ją iššaukia už mi­
kroskopines bakterijas mažesnis vi 
rusas, kuris greičiausiai bus persi­
metęs iš Afrikos beždžionių į tos 
srities gyventojus, o iš ten paplito 
po visą pasauli.

Aids virusas sunaikina žmogaus 
apsigynimo sistemą prieš visokių 
rūšių užkrėtimus, nes jis išardo T 
limfocitus, kurie organizuoja kūno 
gynybą.

Ligos simptomai: pakilus tempe­
ratūra, silpnumas, galvos skaudėji­
mas, limfatinių liaukų padidėjimas, 
plaučių ir odos infekcijos ir tam 
tikros rūšies vėžys.

Aids virusas yra skirtingas nuo 
kitų tos rūšies mikroorganizmų 
tuo, kad jis dauginasi 1.000 kartų 
greičiau ir, kad jo sekančios ge­
neracijos turi skirtingų savybių. 
Dėl tos priežasties yra sunku su­
rasti tinkamus skiepus, kurie ga­
lėtų apsaugoti asmenis nuo apsi- 
krėtimo šita liga. Pagaminti skie­
pai iš vienos generacijos virusų 
būtų neveiksmingi prieš jau pasi­
keitusius virusus.

Kol kas belieka tik apsisaugoji­
mas nuo užsikrėtimo. Kadangi 
Aids virusas laikosi baltuose krau­
jo kūneliuose (limfocituose), pa­
tekimas apsikrėtusio ta liga kraujo 
Į kito asmens audinius apkrečia 
pastarąjį aids liga. Limfocitai yra 
ne tik kraujuje, bet ir seilėse, sper­
moje, vaginos sekrecijose ir kituo­
se iš kūno išeinančiuose skysti­
muose. Taigi apsikrėtimas šita mir­
tina liga yra galimas duodant trans 
fūzijas apkrėsto kraujo, leidžiant 
blogai sterelizuotas adatas, laike 
seksualinio, ypač homoseksualinio 
akto, bučiuojantis ir gal vartojant 
apkrėstųjų indus ir rankšluoščius, 
jei odoje ar burnoje yra kad ir ma­
žiausių žaizdelių. Apsikrėtimo ga­
limybės nėra kol kas pilnai išaiš­
kintos. Bet, turint galvoje ligos 
pavojingumą, verta imtis visų ap­
sisaugojimo priemonių.

Š. Amerikoje yra veik milijonas 
aids virusų nešiotojų, bet tik apie

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne ruošia lietuviškų 
dainų ir tautinių šokių

KONCERTĄ
rugpiūčio 25 d. 2 vai. p.p.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Programoje: Melbourne ir Adelaidės solistai, piano solo, 
duetai, moterų trio, Melb. vyrų oktetas, tautinių šokių 
grupės - Malūnėlis ir Gintaras.
Savo pastangas ir darbą jie aukoja LIETUVOS LAIS­
VINIMO REIKALAMS.
Jūsų atsilankymas - solidarumo ženklas KOVOJAN­
ČIAI LIETUVAI.

Tautos Fondo Atstovybė Australijoj, Melb.

už vėžį
Rašo Dr. J. Kunca

12.000 sergančių. Nešiotojai, kad ir 
be ligos simptomų, gali apkrėsti 
sveikus asmenis. Iš čia kyla dide­
lis pavojus, kad šita liga galėtų 
pasklisti ir virsti pražūtinga epi­
demija.

Norintys išvengti šitos mirtinos 
ligos turi pamiršti prostitutes ir 
“lengvas” moteris ar vyrus ir kito­
kią seksualinę laisvę, nekalbant 
apie nenormalius homoseksualus, 
nuo kurių šita liga gerokai apvalys 
žmoniją.

Kas turi turėti didelę operaciją, 
kuriai reikalinga kraujo transfuzi- 
ja, turėtų reikalauti, kad jam bū­
tų leidžiamas kraujas paimtas iš 
sveikų jo šeimos narių, turinčių tą 
pačią kraujo grupę. Atsargiai su 
adatų leidimais! Lai jas leidžia 
pats gydytojas, jei iš vis yra rei-

Popiežiaus atstovas Helsinkio konferencijoj
Drauge su 35-kių Europos vals­

tybių, Amerikos ir Kanados užsie­
nio reikalų ministrais Helsinkio su­
sitikime, minint Europos Saugumo 
ir Bendradarbiavimo konferencijos 
dešimtąsias metines, dalyvavo ir 
Šventojo Sosto delegacija, vado­
vaujama Bažnyčios Viešųjų Reika­
lų Tarybos sekretoriaus arkivys­
kupo Achille Silvestrini.

Savo kalboje arkivyskupas Sil­
vestrini visą dėmesį sutelkė į pa­
grindines žmogaus teises, kurios 
užima vieną iš pagrindinių vietų 
Helsinkio susitarimų dokumente.

Prie pagrindinių žmogaus teisių 
bei laisvių priklauso ir sąžinės lais­
vė bei religinė laisvė. Šventojo Sos­
to delegacija, remdamasi Bažnyčios 
mokslu, yra įsitikinusi, - pažymėjo 
arkivyskupas Silvestrini, - kad są­
žinės laisvė ir tuo pačiu religi­
nio tikėjimo laisvė asmenim užtikri 
na tą atsakomybės ir veikimo mo­
ralinę erdvę, kurioje savaime da­
rosi lengviau pasinaudoti visomis 
kitomis teisėmis ir atlikti savo pa­
reigas. Savo sąžinės dėka žmogus 
pakyla į aukštesnę plotmę. Dėl to 
pripažinimas laisvės žmogaus są­
žinei teikia garantiją asmenų tar­
pusavio santykiam ir tuo pačiu yra 
tautų laisvės veiksnys.

Cituodamas popiežiaus Jono Pau 
liaus II laišką, 1980 metų rugsėjo 
1 d. rašytą Helsinkio susitarimus 
pasirašiusių valstybių vyriausy­
bėm, ir Belgrado, Madrido bei Ot- 
tawos susitikimų išvadas, arkivys­
kupas Silvestrini pabrėžė teisę “in­
dividualiai ir bendrai teikti bei 

kalo tai daryti.
Kad ne visi iš šimtų tūkstančių 

apsikrėtusių šita liga, bent iki šiol 
yra susirgę, verčia galvoti, kad tai 
atsitinka dėl ne vienodo atsparumo 
infekcijom: atsparesni beveik be 
simptomų toliau gyvena, su ma­
žesniu atsparumu - sunkiai apser- 
ga ir miršta. Tuo atžvilgiu aids li­
ga panaši į kitus susirgimus.

Padidinti organizmo atsparumą 
ligoms galima prižiūrint gerai svei 
katą. Tam padeda sveikas maistas, 
sportavimas, tyras oras ir geras 
vanduo - daugumai prieinami da­
lykai.

Mūsų išeivijai ši liga kol kas ne­
sudaro didelio pavojaus, nes savo 
tarpe beveik neturime homosek­
sualų ir vartojančių drogas. Tik 
tie, kurie visais būdais stengiasi 
prisitaikyti prie “modernaus” sve­
timtaučių jaunimo ir jo “progre­
syvumo” bangos, pastato save į be­
reikalingą pavojų.

gauti religinį mokymą”.
Toji teisė pirmiausia apima tėvų 

teisę vaikam perteikti savo religi­
nį tikėjimą tiek individualiai, tiek 
religinių organizacijų pagalba. Api 
ma tiek tikinčių asmenų, tiek ti­
kinčiųjų bendruomenių teisę pa­
laikyti ryšius su tikinčiųjų bend­
ruomenėmis kituose kraštuose; tei­
sę gauti ir panaudoti religinę lite­
ratūrą bei kitą religinę medžiagą 
ir naudotis religinės informacijos 
šaltiniais.

Arkivsykupas Silvestrini toliau 
priminė vyskupijas, kurios neturi 
savo vyskupo ir mažesnes tikinčių­
jų bendruomenes, kurios yra liku­
sios be kunigo. Priminė tas kliūtis, 
su kuriomis susiduria jaunuoliai 
norintys tapti kunigais ar įstoti 
į vienuolynus; diskriminaciją, ku­
rią turi patirti tikintieji studentai 
mokyklose, tikintieji tarnautojai 
valstybinėse įstaigose ir įvairiose 
profesijose.

Dar kartą priminė tą skaudžią 
“atvirą žaizdą”, kuri buvo padary­
ta rytų apeigų katalikų bendruo­
menėm, atimant iš jų net egzis­
tavimo teisę. Išreiškė viltį, kad 
Helsinkio susitarimai atvers ir jom 
galimybę atgauti prarastas teises. 
Skaudus ir daugeliui nepažįstamas 
yra mūsų tikėjimo brolių kančios 
ir kryžiaus kelias, - baigė savo kal­
bą Helsinkio konfederacijoje Šv. 
Sosto delegacijos pirmininkas.

Tiesiog neįtikėtina, kad tai vyks­
ta mūsų laikais, kai yra dedamos 
pastangos net kiekvienai etninei 
ar kultūrinei grupei užtikrinti jai 
priklausančias teises. Kiekvienai 
Helsinkio susitarimus pasirašiusiai 
vyriausybei tenka pareiga iš nau­
jo patvirtinti prisiimtus įsiparei­
gojimus ir visu ryžtingumu imtis 
jų vykdymo.

Indijos sostinėje Delyje politinės 
globos pasiprašė Afganistano Aukš 
čiausiojo teismo teisėjas Moham­
med Yusuf Azim. Teisėjas buvo ga­
vęs leidimą gydymosi tikslais drau­
ge su šeima laikinai nuvykti į Indi­
ją. Dar būdamas Kabule jis buvo 
patyręs, kad jam gręsia areštas dėl 
to, kad teismo procesuose prieš lais 
vės kovotojus jis bandė sumažinti 
kaltinamiesiems skiriamas baus­
mes ir buvo nžnrnfpcfavac <■”
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Esh, laisve, laisve.
Be kryžiaus - šventa.

A. Blokas

Didysis rusų poetas Aleksandras 
Blokas gyveno ir kūrė savo ge­
riausius kūrinius Rusų Didžiosios 
revoliucijos metu. Skaitydamas jo 
poeziją tiesiog matyti matai tas 
priežastis, kodėl Rusijoje šiandien 
tauta taip kenčia be laisvės ir be 
kryžiaus.

Karolis Marksas, rašydamas Ka­
pitalą, galvojo, kad komunizmas 
gali įsikurti tik industriniuose kraš 
tuose, kaip Anglijoje ar Vokieti­
joje, bet atsitiko kitaip, įsikūrė 
Rusijoje, ir visai ne toks, koks 
buvo numatytas ir išsvajotas žemės 
rojus. Dar ir dabar Vakaruose ne 
visi supranta kodėl tokiame ūki­
ninkų valstiečių krašte kaip Rusi­
ja, įsikūrė komunizmas ir kodėl 
toks nežmoniškai žiaurus pasireiš­
kė toje kaimiečių tautoje? Kad tai 
suprasti reikia žinoti Rusijos istori­
ją ir tautos charakterį, reikia skai­
tyti rusų rašytojus. Neįmanoma 
šiame trumpame straipsnyje susto­
ti prie istorijos ar tautos charak­
terio, pasitenkinsime vienu, žymiu, 
gal pačiu didžiausiu, poetu Alek­
sandru Bloku, kuris savo poezijo­
je išreiškė visos tautos jausmus ir 
sielą, kuris pats išgyveno entuzias­
tingai Spalio revoliucijos kruvinas 
dienas, matė miestų gaisrus ir la­
vonų pilnas gatves, kuris pats 
šaukte šaukė be sustojimo miniai: 
“Ech, laisve, laisve be kyžiaus — 
šventa”.

Blokas, kaip ir daugumas to me­
to inteligentų buvo socialistas idea­
listas svajotojas, kad jis būtų bu­
vęs nihilistas, to negalima pasaky­
ti, greičiau jis buvo giliai tikintis, 
bet nusivylęs cerkve ir religine 
praktika. Jo poezijoje galima ap­
tikti gilių religinių jausmų ir sim­
bolių, kuriems jis reiškė pagarbą. 
Antireliginėje jo kūryboje galima 
rasti lengvą sarkastišką pašaipą re­
liginio gyvenimo praktikai:

Nugrimzt j buitį nuodėmingą.
Dienų naktų nebeatrinkt. 
Paskui - su galva pagiringa 
Į Viešpaties namus atslinkt.

Kaip rusas patriotas, jis kenčia 
kartu su visa savo tauta:

Rusija mano, ilgai dar 
kamuosimės?

Caras ir grotos, Sibiro taiga!

KRISTUS SNIEGO DEBESY
Gal atsiskyrę karščiau 

atgailosime ...
Kam laisvai širdžiai tamsybė 

tokia?

Kaip socialistas jis jautriai iš­
gyvena žmonių vargus, viename 
savo eilėraštyje jis taip klausia:

Ar tu matei vaikus Paryžiaus
Ir elgetas žiemos metu?

Rusijos inteligentija buvo nepa­
tenkinta Rusijos atsilikimu, tam­
sumu, štai kaip jis ją apdainuoja:

O Rusija, skurdi, varginga. 
Man tavo lyguma šėma.
Ir lūšnos, ir daina maištinga, — 
Lyg meilės ašara pirma.

Nenuostabu, kad ne tik paverg­
tos tautos, bet ir pati Rusijos švie­
suomenė laukė permainų, laukė 
pasikeitimų, laukė revoliucijos ir 
sulaukė.

Kada iškilo revoliucija ne vien 
Kerenskis su savo socialistais lau­
kė geresnių dienų, be išimties vi­
sa Rusija tikėjosi šviesesnių laikų. 
Kruvinų įvykių įkvėptas, skaidrios 
vilties pažadintas, Blokas sukūrė 
poemą “Dvylika”, kuri jam sutei­
kė genijaus vardą. Poetas turėjo 
didelę viziją, siekiančią dvylikos 
apaštalų laikus, tarsi pagerbdamas 
juos, jis parenka dvylika raudonar­
miečių, žygiuojančių žeme ir su 
žiemos pūgų vėjais kartu naikinan­
čių senąjį pasaulį. Kaip tada dvy­
lika apaštalų skelbė naują pasaulį, 
taip ir dabar skelbiamas naujas pa­
saulis revoliucijos būdu, kaip ta­
da iškilo nauja krikščionybės era, 
taip ir dabar turi iškilti nauja so­
cialistinė era, kurioje viešpatautų 
laisvė be Dievo. Poetas giliai išgy­
vena socialinį skurdą, jis mato, 
kaip minia neša plakatą: “Visa val­
džia steigiamajam susirinkimui”, 
verkiančios senutės balsu jis klau­
sia:

Kam šis plakatas, kam
Šita marška baisi?
Kiek autų išeitų vaikam,
O jie gi - pliki ir basi ...

Toliau poetas ironiškai juokiasi 
iš valdžios steigiamo susirinkimo:

Vėjas į kelią
Išbėga ūmai.
Sijonus kelia.

Praeivius griauna.
Plakatą nurauna
Ir drasko linksmai:
"Visa valdžia Steigiamam

Susirinkimui" ...

Didžioji revoliucijos priežastis 
yra ponų jungas, socialinė neteisy­
bė:

Ponų jungas mums įgriso. 
Mes padegsim žemę visą. 
Gaisras kruvinas, baisus — 
Laimink, Viešpatie, visus!

Čia matome kaip ir malda poeto, 
to paties poeto, kuris tame pačiame 
kūrinyje šaukia: “Ech, laisve, lais­
ve be kryžiaus - šventa”. Jei šian­
dien poetas gyventų, pats įsitikin­
tų, kad laisvė be kryžiaus yra kan­
čia. Jau 68 m. kaip Rusija be kry­
žiaus neturi jokios laisvės, kaip 
geležinė uždanga užgožė mintis ir 
jausmus, ir kaip nepaliaujamas re­
voliucinis įkarštis tebekaitina žmo­
nių širdis ir protus - “mes uždeg­
sim žemę visą”. Niekada nebuvo 
tokie realūs šie žodžiai, kaip jie 
yra realūs šiandien. Ar neturėtu­
me ko iš tos revoliucijos Rusijo­
je pasimokyti? Juk šiandien tokie 
patys pavojai Pietų Amerikoje, Af­
rikoje, jei kryžius nekeičia pasau­
lio, tai revoliucijos keičia, bet 
trokšdamas laisvės ir lygybės be 
kryžiaus, be artimo meilės nieka­
da nebus. Šitą turime giliai su­
prasti.

Pagal komunistinę doktriną se­
nasis pasaulis turi išnykti, nes jis 
yra ligonis, apkrėstasis, pavojin­
gas, raupsuotas:

— Ar atstosi, šašuotasis. 
Durtuvo neragavai!
Dink, pasauli, dink, senasis — 
Dink, kol kailin negavai!

Nėra tau gydytojo, nėra ir pasi­
gailėjimo, dink pasauli senasis. Tai 
revoliucijos devyzas. Bet poetas ne­
norėtų, kad Kristus dingtų, jis sa­
vo poemą užbaigia šiais stebėti­
nais posmais:

Priešais - vėtroj nesulinkęs.
Ir šviesus, ir nemirtingas. 

Su kraujuota vėliava
Ties laukais pasidabruotais. 
Baltom rožėm vainikuotas. 

Tarsi statula šviesi — 
Kristus sniego debesy.

Nuostabi Kristaus vizija kelia 
įvairią interpretaciją. Be abejo, 
tokia poemos pabaiga visų pirma 
negalėjo patikti komunistams, re­
voliucionieriams, pats autorius pa­
siaiškino taip: “Man taip pat ne­
patinka “Dvylikos” pabaiga. Aš no­
rėčiau, kad ši pabaiga būtų kitokia. 
Kai aš baigiau, pats nustebau: ko­
dėl gi Kristus? Nejaugi Kristus? 
Bet kuo labiau įsižiūrėjau, tuo aiš­
kiau regėjau Kristų. Tada aš sau pa 
rašiau: deja, Kristus, būtent Kris­
tus”.

Iš tokio pasiaiškinimo, matome, 
kad autorius turėjo viziją ir jos 
negalėjo pakeisti, nes “kuo labiau 
įsižiūrėjau, tuo aiškiau regėjau 
Kristų”.

Šiandien žvelgiant į Sovietų Ru­
siją matome, kad ji naujo pasau­
lio nesukūrė, o tik sugriovė seną 
Rusijos gyvenimą, išžudė šimtus 
milijonų žmonių, sukėlė baisiausią 
badą ir skurdą, po ilgo ir vargin­
go laiko, svetimų valstybių pade­
dama, ima atsigauti, ginkluojasi ir 
ruošiasi pasaulinei revoliucijai. Jei 
ne toji baimė sovietiškos sistemos, 
jei ne baimė laisvės be kryžiaus, 
tai senasis pasaulis gal ir būtų pa­
keistas nauju, bet dabar pati Rusi­
ja laukia išsivadavimo ir ne per 
ką kitą, o per Kristų, stovintį snie­
go debesy. Vieną dieną Kristus 
nužengs į Rusiją ir atneš taiką ir 
ramybę, ši genialaus poeto vizija 
negali būti klaidinga. Rusija at­
gimsta religijoje ir nėra jėgos, kas 
galėtų ją sulaikyti. O kaip yra 
mūsų Vakarų pasaulyje, ar nevyks­
ta tyli be šautuvo ir kraujo pra­
liejimo revoliucija už laisvę be 
kryžiaus? Taip, ji vyksta. Kur mes 
ištremsime Kristų - už debesų? 
Kol įsitikinsime, kad laisvė be kry 
žiaus yra kančia, kol nesuprasime, 
kad ne ginklai ir smurtas, o ar­
timo meilė yra tikroji laisvė ir 
taika.

Aleksandras Mauragis

Visi vertimai iš rusų kalbos yra 
Alg. Baltakio.

— Anglijos skautų ir skaučių 
vasaros stovykla vyko Lietuvių So­
dyboje, 75 km į pietus nuo Lon­
dono, liepos 27 - rugpiūčio 4 die­
nomis. Sodyba yra gražioje gamtos 
vietoje, su pastatais ir miškeliu 
23 ha ežeras, sumodernintas plau­
kymo baseinas.
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LIUDIJA KGB ŠANTAŽĄ
KUN. ROKO PUZONO PAREIŠKIMAS 
SAUGUMO KOMITETO VIRŠININKUI

LTSR Saugumo komiteto Viršininkui

Nuorašai: 1. Lietuvos vyskupams ir vys­
kupijų valdytojams. 2. Jo Magnificensijai 
Kauno Tarpdiecezinės Kunigų Seminarijos 
Rektoriui Kun. Dr. Viktorui Butkui. 3. LTSR 
Saugumo darbuotojui Vincui Platinskui

Kunigo Puzono Roko, Juozo s., 
gim. 1956. VIII. 16. įšventinto 1982. VI. 6. 
Gyv. Kiaukliuose, Širvintų rajonas.

PAREIŠKIMAS

(Tęsinys)

Matydamas, kad aš nenoriu su juo kalbė­
tis, pykstu, Vincas telefonu pakvietė kitą, 
pavardės nepasisakiusį saugumietį, matomai 

vyresnį pareigūną. Pastarasis atsinešė kaž­
kokius popierius, tur būt mano bylą ir pra­
dėjo vardinti Seminarijoje padarytus “nu­
sikaltimus“, kad aš šv. Juozapo dieną 14 min. 
skaičiau savo kurse referatą apie Rūpintojėli 
ir Vytį. Supratau, kad kurse ne aš vienas 
buvau užverbuotas, dar kažkas yra, kuris 
uoliai informuoja saugumo organams. Ant­
ras, - kad parašiau politiniams kaliniams 
laiškus. Iš dešimties kaliniams parašytų laiš­
kų tik viena Nijolė Sadūnaitė gavo, nes ji 
buvo jau tremtyje. Visi kiti buvo sulaikyti 
Vilniaus saugumo. Ypač saugumiečiams ne­
patiko Velykinis pasveikinimas:

“Mielas broli (sese) Kristuje, Kristaus kry­
žiaus istorija nesibaigia Jo mirtimi. Pro ka­
pą turime žiūrėti ir galvoti apie galutinę 
pergalę ir kryžiaus triumfą” (Šv. Velykos, 
1979 m.).

Perskaitęs laišką, adresuotą Viktorui Pet­

kui, nepažįstamas saugumietis paklausė, dėl 
ko aš jam rašiau sveikinimą. Juk jis man 
nėra joks giminė. Atsakiau, kad jis man 
dvasios brolis ir kad kataliko pareiga su­
šelpti kalinį maistu, drabužiu ar bent laiš­
ku.

“Tu negalvok, kad mes esame kvaili ir 
nesuprantame, kas yra toje religinėje min­
tyje paslėpta. Kokios, po velnių, tu pergalės 
ir triumfo linki tam “banditui”! - nervinosi 
saugumietis.

Ir, kiek galėdamas, saugumietis juodino 
Viktorą Petkų, Petrą Paulaitį. Kai bandžiau 
jam prieštarauti, liepė man nutilti. Pana­
šiai ir mano tėvą išvadino “banditu”. Sa­
kė, kad ir aš jų pėdomis seku.

Po to įėjo tardytojas Balčiūnas. Jį do­
mino klausimai: ar aš pažįstąs Anastazą 
Janulį, ar jis neatveždavo į Seminariją po­
grindinės spaudos? Atsakiau, kad artimai 
nepažįstu, tik girdėjęs apie ji, ir kad į Se­
minariją niekada jis nieko nebuvo atvežęs. 
Tardytojas pyko, grasino baudžiamuoju 
straipsniu už melagingus parodymus. Tvir-
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Žmogus su misija
Sakoma, kad savo priešus reikia 

pažinti, bet savo draugus pažinti 
yra tiesiog privaloma. Šia proga 
susipažinkime su vienu iš geriau­
sių mūsų ir visų pavargtųjų tautų 
bičiuliu, Europos parlamento na­
riu Otto von Habsburg.

Jis maždaug prieš metus laiko 
suprasdamas pabaltiečių reikalus ir 
VLIKo prašomas sėkmingai iškėlė 
Europos parlamente sovietų Rusi­
jos kolonistinės imperijos dekolo- 
nizavimo klausimą, reikalaujant 
laisvo apsisprendimo teisės Lietu­
vai, Latvijai ir Estijai. Nuo to lai­
ko Otto von Habsburg pavardė 
nekartą buvo minėta Amerikos, 
Kanados ir Australijos lietuvių 
spaudoje. Rezoliucija Pabaltijo rei­
kalu buvo diskutuojama Vakarų 
Europos spaudoje. Paminėjo jo var 
dą ir sovietinė spauda su keiks­
mais ir isterišku riksmu.

Vakarų Vokietijos ir Prancūzi­
jos pasienyje prie Reino upės Stras 
burgo mieste yra Europos parla­
mentas, kurį sudaro Europos Eko­
nominės Bendruomenės valstybių 
rinkti atstovai. Ten yra atstovau­
jama dešimt valstybių arba tautų. 
Kitai dešimčiai tautų sovietų Ru­
sija neleidžia ten dalyvauti. Jos 
yra Lietuva, Latvija, Estija, Bal­
tarusija, Ukraina, Lenkija, Čekos­
lovakija, Vengrija, Bulgarija ir Ru­
munija.

Otto von Habsburg yra ne kartą 
viešai pareiškęs, kad Rytų Euro­
pa turi teisę dalyvauti Europos par 
lamente ir sovietų Rusijos impe­
riją reikia dekolonizuoti, tačiau 
Europos tautų nacionalinės vyriau­
sybės, ypatingai Anglija, nedrįsta 
to klausimo viešai iškelti Jungtinių 
Tautų dekolonizacijos komitete, 
kad, Dieve saugok, nesupyktų 
Maskvos vergų pirkliai.

Otto von Habsburg iškeltoji Eu­
ropos parlamente Pabaltijo rezo­
liucija, tik komunistinių partijų 
atstovams balsuojant prieš, buvo 
didele balsų dauguma priimta ir 
perduota nacionalinėms vyriausy­
bėms, nes Europos parlamentas ne­
turi vykdomosios galios ir tik pa­
taria savo kraštų vyriausybėms.

Niekas iš Europos valstybių ne­
drįso iškelti sovietų Rusijos deko- 
lonizavimo klausimo ir taip Pabal­
tijo deklaracija su užrašu “Top 
Secret” buvo padėta į tų valsty­
bių slaptų dokumentų spintas. Rei­
kia tikėtis, kad vieną dieną, kai pre

Rašo Alb. Pocius 

kybą su Rusija nebeatneš pelno ir 
nebeliks nei vieno krašto, kurį bū­
tų galima perleisti komunistams, ta 
rezoliucija pasidarys labai svarbi.

Viename Europos žurnale buvo 
rašoma, kad jeigu per I pasaulinį 
karą Austro - Vengrijos imperija 
nebūtų kariavusi, tai Otto von 
Habsburg šiandien galbūt sėdėtų 
Austrijos soste. Po pralaimėto ka­
ro Austrijai pasiskelbus respubli­
ka, karališkoji šeima pagal tradi­
ciją turėjo apleisti kraštą ir ap­
sigyveno Bavarijoje. Čia jis akty­
viai reiškiasi Vakarų Vokietijos po­
litiniame gyvenime, nors jau sulau 
kė 70 metų, bet yra sveikas ir ak­
tyvus savo tarnyboje.

Vienas amerikiečių žurnalistas jį 
pavadino “Žmogus su misija”. Pa­
grindinė jo misija yra Europos 
tautų vienybė - jungtinė Europa 
ir pavergtų tautų išlaisvinimas, pra 
vedant sovietų Rusijos kolonistinės 
imperijos dekolonizaciją. Jis rašo, 
kad Europa turi dvigubai daugiau 
gyventojų negu Amerika ir Eu­
ropos industrinis pajėgumas yra 
lygus Amerikai, bet Europoje nė­
ra vienybės ir bendro pramonės 
resursų planavimo. Jis tvirtina, 
kad vieninga Europa būtų pajėgi 
ir be Amerikos pagalbos apsiginti 
nuo agresijos iš bet kur. Šiandien 
Vakarų Europa priklauso nuo Ame 
rikos, o Rytų Europa nuo Rusijos, 
ir niekas nežino kaip per sekančią 
dviejų didžiųjų konferenciją jie su­
sitars pasidalyti savo interesų zo­
nomis.

Visi žinome, kad Amerika, tu­
rėdama demokratinę santvarką, 
moraliniai užtaria visų pavergtųjų 
tautų reikalus, bet praktiškai dėl 
mūsų nieko nedarys ir pasaulinio 
karo nekels. Otto von Habsburg 
mano, kad Rytų Europos išlaisvini­
mas gali ateiti ir be karo, besikei­
čiant sovietinei vidaus santvarkai. 
Jis mano, kad Rusiją pražudys et­
ninių grupių gausumas. Jau dabar 
Rusijos imperijoje 52 procentai gy 
ventoj ų yra ne rusai. Tikrų rusų 
yra tik 75 mil., tačiau visų aukš­
tesnių valstybės tarnybų 95 pro­
centai priklauso rusams. Rusijoje 
ir jos užimtuose kraštuose tarp 
krikščioniškosios kilmės žmonių 
smarkiai mažėja gimimų skaičius, 
daugiausia dėl butų trūkumo ir 
blogų materialinių sąlygų, tačiau 

tarp Islamo tikybos žmonių gimi­
mų skaičius smarkiai didėja.

Nuo 1978 metų pusė pas sovietus 
gimusių vaikų turi Islamo tikybos 
tėvus. Mokslininkai skaičiuoja, kad 
pasiekus 2.000 metus, tai yra už 15 
metų Rusijoje jau bus 120 mil. Is­
lamo tikybos žmonių. Jeigu jie pa­
suks Irano pavyzdžiu į ekstremis­
tinį Shiitų fundamentalizmą, Ru­
sija susilauks liūdno likimo.

Daug kas prileidžia, kad Rusi­
ja, turėdama Amerikai ir Vakarų 
Europai 82 bilijonus dolerių skolų, 
niekada negalės jų išmokėti, to­
dėl norėdama išvengti ekonominės 
krizės ir bandydama nukreipti sa­
vo gyventojų dėmesį nuo komunis­
tinės sistemos bankroto, gali pra­
dėti karą, norėdama pasisavinti Va 
karų Europos turtus ir žmonių jė­
gą vergų darbams. Karo metu ru­
sams būtų gera proga atsikratyti 
Islamo tikybos kariais, visus siun­
čiant į pirmąsias fronto linijas tan­
kinėje rikiuotėje per minų laukus, 
kaip darė su mobilizuotais lietu­
viais prie Berlyno per pereitą karą.

Otto von Habsburg sako, kad ti­
kėjimas yra vienintelė jėga, kuri 
sulaiko ateistinio komunizmo eks­
pansiją netik laisvoje Europoje, 
bet ir pavergtuose kraštuose kaip 
pvz. Lietuvoje, Ukrainoje ir Len­
kijoje. Jis sako, kad turtingos Va­
karų Europos tautos turi moralinę 
pareigą padėti pavergtoms tautoms 
atgauti laisvę, kad visa Europa ga­
lėtų sudaryti vieną šeimą. Tik ta­
da mes be karo pavojaus galėsime 
užtikrinti ramų bei sotų gyvenimą 
sau ir ateinančioms kartoms.

Būdami dėkingi mūsų nuošir­
džiam draugui Otto von Habsburg, 
mes, lietuviai, linkime dar daug 
metų jam ginti mūsų reikalus Eu­
ropos parlamente.

REMKIME TAUTOS FONDĄ,

nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų 
telkimas kovai už Lietuvos valstybinę, tautinę ir kultūrinę 
laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVĖS IŽDĄ,

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai, kada išsivaduos iš 
pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu, būtina sąlyga 
įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithua­
nian National Foundation, Ine., (Tautos Fondas). Nepamirš­
kime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą — 
jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

PALAIDOTAS KUNIGAS

A. RUBIKAS

Memmingeno katalikų kapinėse 
Vakarų Vokietijoje buvo palaido­
tas liepos 26 d. Augsburgo ir Miun­
cheno vyskupijų lietuvių kapelio­
nas kun. Augustinas Rubikas. Lai­
dotuvių liturgijai vadovavo vys­
kupas Antanas Deksnys ir vieti­
nis vokiečių klebonas dekanas 
Walch. Šv. Mišių koncelebracijo- 
je dalyvavo apie 20 kunigų. Buvo 
susirinkę keli šimtai tikinčiųjų lie­
tuvių ir vokiečių. Pamaldų metu 
giedojo solistė Lilija Šukytė, var­
gonais palydima vargonų virtuo­
zo prof. Vytenio Vasiliūno. Prie 
karsto, velionį atsisveikindami, kai 
bėjo lietuvių sielovados direktorius 
kapucinas tėvas Konstantinas Gul­
binas, prof. Vincas Natkevičius, 
prof. Vytautas Bieliauskas, Radis, 
Hermanas ir kiti.

Visi kalbėtojai išreiškė Vakarų 
Vokietijos lietuvių ir lietuviškų or­
ganizacijų apgailestavimą bei 
skausmą dėl kun. Augustino Ru- 
biko netekimo. Siūlė jo teologines 
studijas bei straipsnius surinkti iš 
lietuviškos spaudos ir išleisti atski­
ra knyga. Iškėlė jo kaip dvasios 
vado, kaip didelių gabumų teologo 
ir nepamainomo paskaitininko Lie­
tuviškų Studijų savaitėse, susirin­
kimuose bei suvažiavimuose nuo­
pelnus. Kun. Augustino nekrolo­
gus drauge su laidotuvių aprašy­
mais paskelbė vietinė vokiečių 
spauda, ta proga primindama da­
bartinę padėtį Lietuvoje ir išreikš­
dama lietuviam vokiečių solidaru­
mą. Velionio karstas skendo gėlėse. 
Jį dengė lietuviška trispalvė. Po 
“Viešpaties angelas” ir “Marija, 
Marija” giesmių prie kapo buvo 
sugiedotas Lietuvos himnas. LRTV

tino, kad Janulis prisipažinęs, jog man į 
Seminariją atveždavęs pogrindžio leidinių. 
Viską paneigiau. Tardymas užtruko vieną 
valandą. Tardytojui Balčiūnui reikalaujant 
ir gąsdinant išmetimu iš seminarijos, po tar­
dymo protokolu pasirašiau.

Jam išėjus, vėl “auklėjo” saugumiečiai. 
Teiravosi, kas daugiau per spalio šventes 
himno metu sėdėjo. Atsakiau, kad nemačiau. 
Klausė, ko važiavęs pas kun. Alfonsą Sva­
rinską ir S. Tamkevičių, ką ten kalbėjomės. 
Atsakiau, kad čia mano sąžinės reikalas. Ta­
da vienas iš jų ėmė šaukti, kad tokiems, 
kaip aš nevieta Seminarijoje, nes ten ir bręs­
ta tokie, kaip Svarinskas, Tamkevičius. Lie­
pė man rašyti pasiaiškinimą dėl visų tų “nu­
sikaltimų”, padarytų Seminarijoje per tris 
metus. Rašyti kategoriškai atsisakiau, nes 
nelaikiau tai nusikaltimais. Išsiskiriant pa­
sakė, jog būsią blogai, jei nevykdysiu tai, 
ką pažadėjau. Ir jei toliau save taip vesiu, 
teks palikti Seminariją. Sakė, kad vasarą 
teksią dar susitikti.

Iš viso tą dieną saugumo rūmuose buvau 
išlaikytas penkias valandas. Pagrindinis iš­
kvietimo tikslas ne tiek tardyti dėl Janu­
lio bylos, kiek įbauginti mane. Mane “auk­
lėjo” tardytojas Balčiūnas ir dar keturi sau­
gumiečiai.

Jums, viršininke, ir visiems saugumo dar­
buotojams noriu priminti SNO Visuotinės 
žmogaus teisių deklaracijos, priimtos 1948 
m. gruodžio 10 d., 12 ir 20 straipsnius, ku­
riuos pažeidė saugumietis Vincas Platins- 
kas bei kiti jūsų darbuotojai:

12 straipsnis skelbia, kad “negalima sa­
vavališkai kištis į nė vieno žmogaus asmeni­
nį ir jo šeimos gyvenimą, negalima kėsin­
tis į korespondencijos slaptumą arba Į jo 
garbę ir reputaciją. Kiekvienas žmogus tu­
ri teisę, kad įstatymas jį saugotų nuo tokio 
kišimosi arba tokių pasikėsinimų”.

20 straipsnio 2-oje dalyje skelbiama: “Nie­
kas negali būti verčiamas stoti į kokią nors 
organizaciją”.

Baigdamas šį atvirą laišką jums, Viršinin­

ke prašau ir reikalauju;
1. 1977 m. birželio mėn. pasirašytą ma­

no pasižadėjimą bendradarbiauti su vals­
tybės saugumo organais laikyti negaliojan­
čiu, nes buvo panaudota moralinė prievar­
ta;

2. nešantažuoti ir neversti bendradarbiau­
ti su saugumu jaunuolių, trokštančių būti 
kunigais;

3. leisti Lietuvos vyskupams, valdytojams 
ir Seminarijos vadovybei laisvai, nepriklau­
somai nuo Religijos reikalų įgaliotinio, spręs­
ti apie kandidato į kunigus tinkamumą;

4. Palikti visišką laisvę kiekvienos vys­
kupijos vyskupui ar valdytojui laisvai pas­
kirti ar iškelti kunigą į bet kurią parapi­
ja-

Kreipdamasis į jus, remiuosi LTSR Kons­
titucijos 47 straipsniu, kuris leidžia pateik­
ti valstybės organams pasiūlymus, kritikuo­
ti trūkumus.

Kiauklių klebonas kun. Rokas Puzonas 
Kriaukliai, 1984. XII. 25.
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ADELAIDE

ŠV. KAZIMIERO LIETUVIŲ 
PARAPIJOS SUSIRINKIMAS

Kiekviename susirinkime išryš­
kėja susirinkusių nuotaikos ir ten­
dencijos, nuoširdus rūpestis išlai­
kyti tai, kas turima, arba pasyvus 
abuojumas - man nesvarbu kaip 
jūs tvarkotės, tik manęs nelies­
kit, arba kovingas užsikirtimas gru 
pinėje ar asmeninėje nuomonėje — 
tegul viskas griūva, jei mano no­
rai ir pasiūlymai nepraeina.

Rugpjūčio 28 d. Liet. kat. centre 
įvykęs šv. Kazimiero parapijos su­
sirinkimas visa savo eiga praėjo 
giedriai pozityvioje, krikščioniško­
je nuotaikoje. Susirinkimą atida­
rydamas klebonas kun. J. Petraitis 
prisipažino, kad jam šie pirmi me­
tai Adelaidėje buvo gana sunkūs, 
bet Parapijos taryboje ir šalia jos 
esančių nuoširdžių padėjėjų dėka 
niekad nesijautė vienišas ir su švie 
Šiomis viltimis žvelgia į ateiti.

Pasimeldus už parapijos miru­
sius, susirinkimui pirmininkauti 
pakvietė V. Baltutį, sekretoriauti 
Ė. Bulienę. Mandatų komisija su­
daryta iš P. Gasiūno, R. Kubilie­
nės ir A. Zamoiskio.

Pastoracinės veiklos pranešime 
kun. Klebonas pasisakė aplankęs 
Adelaidėje 306-ias lietuvių šeimas, 
šeštadieniais dėstąs kursą norin­
tiems pasiruošti Sutvirtinimo sa­
kramentui arba pagilinti savo re­
ligines žinias, turi religijos pamo­
kas abejose lietuvių mokyklose, 
lanko ligonius namuose, ligoninėse 
ir prieglaudose. Metų laikotarpy­
je sv. Kazimiero bažnyčioje buvo 
3 vedybos, 8 krikštai ir 9 laidotu­
vės. Pasisakė esąs ir ispaniškai 
kalbančių kapelionu, arkivyskupo 
pavedimu kas antras sekmadienis 
pravedąs jiems pamaldas šv. Patri­
ko bažnyčioje.

Tarybos tautinės, kultūrinės veik 
los pranešime V. Baltutis išskai­
čiavo visą eilę metuose buvusių 
renginių, pasidžiaugė Liet. kat. 
centre įsikūrusiu Lietuvių informa 
cijos biuru, pranešė, kad Tarybos 
nutarimu parapijos salėje bus į- 
ruoštas šildymas - šaldymas, kuris 
kaštuos apie $ 20.000.

Iš Tarybos iždininko V. Venciaus 
pranešimo sužinojome, kad praėju­
siais finansiniais metais pajamų 
turėta $ 23.087, išlaidų $ 19.432. 
Dabartinis iždo stovis § 42.063.

Liet. kat. centro ūkvedžiui J. 
Miliauskui linksmame pranešime 
supažindinus su įvykdytais centre 
remontais ir kitais darbais, A. Bu­
liui padėkojus parapijos bare iš­
geriantiems už $ 2.800, baro me­
tinį pelną, P. Gašlūnui paskaičius 
iždininką ir baro tarnautojus už- 
giriantį Revizijos komisijos aktą, 
visi pranešimai buvo susirinkimo 
priimti plojimu.

Kiek ilgiau užtruko parapijos 
nuosavybės savininko - Lietuvių 
Caritas Ine. įstatų dviejų paragra­
fų pakeitimai ir papildymai. Juos 
susirinkimui referavo V. Baltutis. 

KATALIKIŠKOS SPAUDOS MĖNUO AUSTRALIJOJ 1985

REMIU TĖVIŠKĖS AIDUS

Vardas, pavardė

Adresas

MANO AUKA $______________________________

Prenumerata $

Čekius rašyti: TĖVIŠKĖS AIDAI
Kas nori pakvitavimą, pridėti pašto ženklą.
Tėviškės Aidai, 18 Henry St. Kensington Vic. 3031
Šią kortelę iškirpti ir pasiųsti Tėviškės Aidams.

Sudaryta Caritas narių kartoteka. 
Nariais yra raštiškai pareiškę no­
rą jais būti, praktikuoją katalikai, 
remią parapiją ir Tarybos priimti. 
Tik jie šiame susirinkime turėjo 
teisę būti renkamais ir rinkimuose 
balsuoti. Susirinkimo priimtuose 
įstatų pakeitimuose aiškiau nusa­
kytas Tarybos sąstatas ir likvida­
cijos atveju visas turtas palieka­
mas Lietuvos religinei šalpai. Dėl 
įstatų galutinio apipavidalinimo nu 
tarta saukti kitas Caritas narių 
susirinkimas.

Naujon Lietuvių Caritas Ine. ir 
Parapijos tarybon, neatsiradus dau 
giau kandidatų, išrinkti 12: A. Bu­
ns, A. Budrys, I. Bakšys, V. Bal­
tutis, V. Janulis, A. Kubilius, A. 
Krivickas, V. Opulskis, V. Nekro­
šius, J. Miliauskas, V. Vencius ir 
V. Vosylius. Revizijos komisijon — 
P. Gasiunas, R. Jablonskis ir G. Ku 
bilius.

Adelaidės liet. kat. moterų drau­
gijos valdybos pranešime pirm. S. 
Pusdešrienė nušvietė, kiek daug 
darbų mūsų lietuviškoje parapijo­
je atlieka Draugija. Parapijos biu­
letenio ‘’Šventadienio balsas” re­
daktorius P. Pusdešris pranešė, 
kad laikraštėlis turi arti 400 skaity­
tojų. Padaryti pranešimai biblio­
tekos vedėjo Br. Masionio ir para­
pijos archyvo vedėjo A. Dancevi- 
ciaus.

Klausimų ir sumanymų metu 
buvo išsiaiškinta vasarvietės “Bal­
tija ' apdraudimo ir a.a. V. Vil­
činsko palikimo realizavimo klau­
simai. P. Pusdešriui susirinkimui 
pasiūlius už 15-kos metų darbą Ade 
įaidėje kun. A. Spurgiui, MIC, pa­
reikšti dėkingumą išrenkant jį Pa­
rapijos ir Caritas Ine. tarybos na­
riu ir pirmininkaujančiam prave- 
dus oLcialų balsavimą, tai buvo 
įvykdyta beveik vienbalsiai. Išė­
jęs už tą garbės titulą padėkoti 
kun. A. Špurgis buvo sutiktas il­
gu plojimu.

Aptarus, kaip bus švenčiama lap- 
krič.o mėn. mūsų parapijos ir šv. 
Kazimiero bažnyčios pašventinimo 
25 m. sukaktis, susirinkimas baig­
tas malda. Susirinkime dalyvavo 
apie 80 parapijiečių. Džiugu, kad jų 
tarpe buvo ir aktyviai svarstomuo­
se reikaluose dalyvavusio jaunimo. 
Nuėjusių pasveikinti kun. A. Spur- 
gi būrys maloniai praleido valan­
dėlę klebonijoje.

Susirinkimo įspūdžius užbaigiant 
re.kia tik nuoširdžiai pasidžiaugti, 
kad gera valia grįžta į Adelaidės 
nuotaikas, kad išrinkta Parapijos 
taryba galės sutartinai vadovauti 
ir tvarkyti, kartu su mums paskir­
tais kunigais, religinę ir kultūrinę 
veiklą šv. Kazimiero parapijoje.

Pr. P.

Printed by “Tėviškės Aidai 18 
Henry Si., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan Si. Clayton, Vic. 3169.

A. A.
MARIJA KAZLAUSKIENE

Rugpiūčio 4 d. St. Vincent li­
goninėje Melbourne mirė Marija 
Kazlauskienė, 72 m. amžiaus. Pa­
laidota Springvale kapinėse rugpiū 
čio 7 d.

Marija jonaviškė. Nors ji sveikai 
ir stipriai atrodė, bet jos širdis ne­
buvo stipri. Reikėjo jai ligoninės 
jau Vokietijoje karo metu, tik kiek 
stipriau laikėse čia Australijoje. 
Gal mažiau rūpesčių, o jos giedri 
visada nuotaika taip ir laikė ją 
sveiką. Prieš 6 metus staiga mirė 
jos vyras Vacys. Taip Marija pra­
dėjo silpniau jaustis. Lyg išsiblaš­
kymui ji sugalvojo vykti į Ameri­
ką aplankyti artimųjų. Lėktuve 
tačiau ji pajuto savo ligą - širdį. 
Taip Los Angeles jai reikėjo at­
sigulti į ligoninę. Grįžo sunykus ir 
jau ne tos giedrios nuotaikos kaip 
ji paprastai būdavo. Laikėsi taip 
dar ketvertą metų, bet vėl širdis 
ją pašaukė į ligoninę. Šį kartą li­
ga jau nepaleido. Prieš mirtį ji 
dar buvo atgavusi sąmonę tarsi at­
sisveikint savo dukrą Eliutę. Kito 
ryto aušros ji nesulaukė.

Mirė anksti sekmadienio rytą. 
Antradienį vakare artimieji rinko­
si prie jos karsto rožančiui. Tre­
čiadienį jos karstas lietuvių baž­
nyčioje. Mišių metu aukas atnešė 
velionės anūkai - dukters Eliutės 
Špokevičienės vaikai - Danutė ir 
Raimondas. Prie karsto visi jona­
viškiai ir giminės - velionės vyro 
sesuo su vyru - Stankevičiai ir kiti.

Po Mišių palydėta į Springvale 
kapines, kur prieš 6 metus palai­
dotas jos vyras Vacys. Taip abu 
nuėjo ilsėtis svetimoje žemėje. Šer 
menys buvo Kazlauskų namuose, 
kur paskutiniu metu velionė gyve­
no.

Amžiną jai atilsį. pv.

M E L B O U R N A S

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Melbourno Lietuvių Bibliotekai 
gauta: Lietuvių Katalikų Mokslo 
Akademijos leidiniai (per Pijų Vai­
čaitį už pusę kainos): “Metraštis” 
VI, Roma 85. “Suvažiavimo dar­
bai” X, Roma 84. A. Nykos - Ni- 
liūno “Žiemos teologija”, eilėraš­
čiai, Chicago 85. Jono Kuncos “Žmo 
gus ir atominė era”, Melbourne 85. 
J. V. Gėtės “Jaunojo Verterio kan­
čios”, iliustravo V. K. Jonynas, Vil­
nius 84. Albino Žukausko “Kai 
užaugo šešėlis”, Vilnius 83. Aukojo: 
A. V. Bieliauskai $ 12 ir daug ver­
tingų lietuviškų knygų. K. A. $ 5. 
Visiems bibliotekos geradariams 
nuoširdi padėka.

J. Mikštas
Bibliotekos Vedėjas

= Šveicarijoje Sankt Gallene 
mieste šiomis dienomis įvyko Eu­
ropos vyskupų VI Simpoziumo pa­
rengiamųjų darbų komisijos po­
sėdžiai. Simpoziumas šaukiamas 
Romoje spalio 7-11 dienomis. Jau 
pažadėjo dalyvauti 120 asmenų iš 
Z4 įvairių Europos kraštų. Tad da­
lyvaus beveik visi Europos vysku­
pų konferencijų pirmininkai. Jei 
Maskva leis, atvyks ir arkivysku­
pas Liudas Povilonis.

= Švedijoje numatoma artimiau 
siu laiku įkurti pirmą kartą vie­
nuolių kapucinų provinciją. Stok­
holmo vyskupui sutikus, šį vie-
nuolių kapicinų branduolį sudarys 
keli iš Lenkijos atvykę kapucinai. 
Ruošdamiesi apaštalavimui Švedi­
joje, lenkai kapucinai jau pradėjo 
mokytis švedų kalbą. Švedijoje iki 
šiol veikė tik dvi vienuolių bend­
ruomenės - jėzuitų ir pranciškonų. 
Katalikai Švedijoje sudaro gyven­
tojų mažumą: iš pusdevinto milijo­
no gyventojų katalikų yra 115.000. 
Yra tik viena Stokholmo vyskupi­
ja, apimanti visą krašto teritoriją 
450,000 kvadratinų kilometrų, ku­
riai vadovauja 62 m. amžiaus vo­
kiečių kilmės vyskupas Branden­
burg.

= Motina Teresė - žmonių mei­
lės apaštale iš Kalkutos Indijoje šio 
mis dienomis lankėsi Lenkijoje, 
kur netoli Varšuvos įsteigė jos įkur 
tos seserų vienuolių kongregacijos 
novicijatą.

— Korėjoj birželio 27 d. suėjo 
35 metų sukaktis, kai prasidėjo 
karinis konfliktas^ privedęs prie 
krašto padalinimo į dvi dalis - Pie­
tų ir Šiaurės Korėją. Sukakties 
proga Korėjos katalikų vyskupai 
Denaru ganytojišku laišku dar kar­
tą pasisakė už krašto suvienijimą: 

’ivies nenorime, kad kraštą į dvi 
dalis skinanti demarkacijos lini­
ja liktų amžinai, kad siena skirtų 
mūsų tėvynę į dvi dalis. Norime, 
kad visi Krašto gyventojai galėtų 
nevaržomai keliauti ir savo tarpe 
susisiekti be jokių barjerų. Kraš­
to suvienijimą siekti taikingomis 
priemonėmis, bet ne ginklų pa­
galba”.

= Sydnejus. NSW Mokyklų Tė­
vų komitetas, kuris atstovauja ka- 
talikų ir nekatalikų privačiom mo­
kyklom, praneša, kad Darbo val- 
azios NSW premjeras Mr. Wran 
atmeta NSW 250.000 moksleiviams 
paramą, kurie nelanko valdžios mo 
kyklas. Prieš rinkimus Darbo par­
tija žadėjo ne valdiškom - priva­
čiom mokyklom pagrindinę para­
mą, bet po rinkimų jos nebeduoda, 
pagal posakį: pažadėjo - patiešijo, 
neištesėjo - negriešijo, bet naivių­
jų balsais valdžią laimėjo.

= Slovakijos teismas šiomis 
dienomis nuteisė tris jaunuolius 
slovakus už slaptą įvežimą į Če­
koslovakiją religinių reikmenų iš 
Lenkijos: 200 rožančių, 400 kryže­
lių ir kelias taures šv. Mišiom. Ko­
munistų teismas juos apkaltino 
“kriminaliniais veiksmais prieš so­
cialistinės visuomenės interesus”. 
Vieną jaunuolį nuteisė dviem me­
tam ir dviem mėnesiam kalėjimo, 
antrą - puspenktų metų ir trečią 
— pusšeštų metų kalėjimo. Apie 
jaunuolių nuteisimą praneša lie­
pos 25 d. Slovakijos komunistų 
laikraščiai.

= Jeruzalės izraelitų muziejus 
paskelbė apie naujus archeologi­
nius atradimus Palestinoje. Negev 
dykumoje vienoje grotoje moksli­
ninkai atrado daiktus, kurie yra 
kilę iš septinto ar devinto tūkstant 
mečio prieš Kristų. Šie radiniai 
liudija apie anuo metu žmonių iš­
pažintą religiją, kurios istorija iki 
šiol nepažinojo. Tai vienas iš svar­
biausiųjų archeologinių atradimų 
Palestinoje paskutiniųjų 25 metų 
laikotarpyje.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Rugpiūtis - Katalikiškos Spaudos 
mėnuo. Tėviškės Aidams aukas sek 
madieniais priiminės prie bažny­
čios Parapijos kioske ALK Federa­
cijos Valdybos nariai. Kas verti­
name Tėviškės Aidus - atneškime 
savo dalį jų išlaikymui.

Katalikių Moterų Draugijos me­
tinė šventė bus švenčiama iškilmin 
gomis Marijos Ėmimo Į Dangų šv. 
Mišiomis rugpiūčio 18 d. Visos 
Draugijos narės kviečiamos daly­
vauti pamaldose, į jas eisime ri­
kiuotai su vėliava. Po pamaldų pie­
tūs su vyrais, užsirašyti dėl jų pas 
valdybos nares ar paskambinti te­
lefonu 819 1431. Praneša Valdyba.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
rugpiūčio 18 d. šv. Jono bažnyčioje 
9.30 vai. ryto.

Ši sekmadienį, rugpiūčio 18 d. 

AfA MARIJAI KAZLAUSKIENEI

mirus, jos dukterį Eleną Špokevičienę, anūkus Daną ir 
Rimą, gimines ir artimuosius jų skausmo valandoje nuo­
širdžiai užjaučiame ir drauge liūdime.

Melbourno Dainos Sambūris

Mylimai motinai ir močiutei

AfA MARIJAI KAZLAUSKIENEI

mirus, dukrai Elenutei Špokevičienei su šeima reiškia­
me nuoširdžią užuojautą. T _ ... ... .

J. V. R. Zitkeviciai

AfA MARIJAI KAZLAUSKIENEI

mirus, gilią užuojautą reiškiu jos dukrai Eliutei Špokevi­
čienei bei anūkams - Danutei ir Raimundui, giminėm 
E. V. Stankevičiams ir artimiesiems.

Stasė Fišerienė

šv. Mišios bus už a.a. gen. Stasį 
Raštikį, kurias užprašė J. Mikštas 
ir L. Padgurskis. Taip pat už Raš­
tikį bus Mišios ir sekmadienį vė­
liau, rugp. 25 d., kurias užprašė 
Alf. Kontvainis. Jie visi atrodo ge­
nerolą su didele meile atsimena.

Už a.a. Mariją Kazlauskienę lai­
dotuvių metu šv. Mišias aukojo: J. 
J. Petraičiai, J. Mulokas, V. Sivic- 
kienė, E. P. Markoniai, V. D. Moc- 
kai, E. V. Stankevičiai, E. J. Bal­
čiūnai, S. Fišerienė, E. M. Matu- 
lioniai, V. R. Mulokai, J. J. Valai­
čiai, Stefa Špokevičienė, Ina Kun- 
čiūnienė, T. Bikulčienė, A. Stepo­
navičienė, A. Grikšelis, G. B. Ky­
mantai, G. J. Krepčik, E. G. Kle- 
jus, P. Šukienė, D. Brovedani. Vie­
toj gėlių Jaunimo Kongresui au­
kojo $ 20 A. Grikšelis.

Už a.a. Aldoną Žvinakienę šv. 
Mišias aukojo Špokų šeima ir A. 
D. Crook.

JAUNIMO KONGRESAS
“Svajonių” plokštelė jau yra pa­

ruošta ir bus įvertinta ir prista­
tyta “VAKARE SU SVAJONĖ­
MIS”, kurį Jaunimo Kongreso or­
ganizacinis komitetas ruošia jubilie 
j i nėję salėje Lietuvių Namuose 
Melbourne rugpjūčio 31 d. 7 vai. 
vakare. Pats plokštelės pristatymas 
prasidės punktualiai 7.30.

Vakaro eigoje girdėsime pačias 
“Svajones” su keliomis dainomis 
iš plokštelės ir taip pat dar jų re­
pertuare negirdėtomis dainomis. 
Užsisakiusieji plokštelę ir esantie­
ji pristatyme gailės ją gauti tą va­
karą, o kitiems ji bus išsiuntinėta. 
Neužsisakiusieji galės plokštelę įsi­
gyti ir taip pat “Svajonės” mielai 
sutinka duoti savo autografus.

Bilietų kaina tik $ 10 ir už tai 
įeidami gausite stiklą šampano ir 
vėliau šiltą vakarienę, kavą ir py­
ragus. Po pristatymo ir vakarie­
nės - muzika ir šokiai.

Sręsdami pagal koncertų pasise­
kimą mes manome, kad į plokštelės 
pristatymą susirinks daug daugiau 
žmonių, negu į įprastinius balius 
ir todėl raginame bilietus užsisa­
kyti iš anksto. Pristatyme dalyvaus 
svečiai iš įvairių Australijos kam­
pų, įskaitant ir Krašto Valdybos 
Pirmininką, nes tą savaitgalį Mel­
bourne įvyks bendruomenių pir­
mininkų suvažiavimas.

Visas vakaro ir plokštelės pel­
nas yra skiriamas VI PL Jaunimo 
Kongresui, kuris įvyks 1987-8 me­
tais Australijoje. Atėję į VAKARĄ 
SU SVAJONĖMIS ne tiktai sma­
giai praleisit vakarą, bet kartu ir 
paremsite Kongresą.

Iki pasimatymo.

Jaunimo Kongreso Informacijos 
Komisija.

TAIKA TEISINGUMO
PAGRINDU

Vakarų Berlyne savo darbus už­
baigė 12-toji tarptautinė konferen­
cija, kurią kartą per dvejus metus 
rengia “Centras už taiką pasauly­
je teisingumo pagrindu”. Konfe­
rencijoje dalyvavo daugiau negu 
tūkstantis teisininkų iš 80 pasaulio 
kraštų. Buvo priimtos įvairios re­
zoliucijos prieš branduolinio ginklo 
plėtimą, už nusiginklavimą. Buvo 
taip pat pabrėžta, kad pasaulio tai­
kai grėsmę sudaro pagrindinių žmo 
gaus teisių ir religinės laisvės var­
žymai. Konferencijos dalyviai iš­
kėlė kai kuriuos konkrečius pasiū­
lymus pasaulio valstybių vyriausy­
bėm pagrindinėm žmogaus teisėm 
ir religinei laisvei apsaugoti.

BĖGA NUO KOMUNISTŲ

Pagal Jungtinių Tautų Organiza­
cijos paskelbtus statistinius duo­
menis, šiuo metu pasaulyje yra be­
veik trylika milijonų pabėgėlių, 
kurie buvo priversti apleisti savo 
gimtuosius kraštus dėl įvykusių 
revoliucijų, neramumų, karinių in­
vazijų arba siekdami apsisaugoti 
nuo politinių persekiojimų. Jungti­
nių Tautų Organizacijos atstovas 
pažymėjo, kad pabėgėlių skaičius 
pasaulyje smarkiai padidėjo pas­
kutinių dešimties metų laikotarpy­
je, būtent, po Etiopijoje įvykusios 
revoliucijos 1974 metais, po Pietų 
Vietnamo valstybės žlugimo 1975 
metais ir po sovietų įvykdytos ka­
rinės invazijos Afganistane 1979 m.

Vyr. Sk. Reginą, vyr. sk. kandidatę Audrą ir Jūrų Bu­
dį Viktorą jų mamytei

AfA ALDONAI ŽVINAKIENEI

mirus, gilią užuojautą reiškia

Džiugo Tunto skautai bei skautės

PADĖKA

Mūsų brangiam vyrui, tėvui ir seneliui a.a. dr. Izido­
riui KAUNUI iškeliavus į amžinybę, nuoširdžiai dėkoja­
me kun. dr. P. Daukniui už pravedimą rožančiaus koplyčio­
je, kun. dr. P. Daukniui ir kun. Pr. Vaseriui už koncele- 
bracines šv. Mišias, palydėjimą į kapines ir kun. P. Vase­
riui už atsisveikinimo žodį ir maldas šermenyse. Ponui J. 
Meiliūnui už šv. Mišių skaitymus, poniai Danai Levickie­
nei už gražią vargonų palydą ir chorui už jautrias giesmes. 
Poniai Bronei Pankevičienei ir Edžiui už aukos nešimą.

Esame dėkingos atsisveikinimo žodį tarusiems koplyčio­
je, - kalbų koordinatoriui R. Šemeiui, A. Bakaičiui, K. Ly- 
nikui, dr. E. Šurnienei, K. Mieldažiui, L. Padgurskiui ir A. 
Grigaičiui.

Ačiū visiems dalyvavusiems koplyčioje ir laidotuvėse, 
aukojusiems šv. Mišioms, Tautos Fondui ir Australijos Lie­
tuvių Fondui, pareiškusiems užuojautas žodžiu, laiškais, gė­
lėmis ir spaudoje.

Melb. Katalikių Moterų Draugijai širdingas ačiū už su­
ruoštas šermenis.

Ypatingai esame dėkingos dr. K. Zdaniui, teikusiam 
dažną ir nenuilstamą medicinišką priežiūrą ir pagalbą.

Draugams ir pažįstamiems, kurių buvo daug ir sunku vi­
sus išvardinti, tariame giliai n .-.oširdų ačiū už velionio lan­
kymą per keturius metus ligoninėse ir namuose, dažnai pa­
aukojusiems ilgas valandas užvaduojant žmoną.

Nuoširdžiai dėkojame visiems vienokiu ar kitokiu būdu 
pareiškusiems pagarbą velioniui ir mus guodžiusiems, mums 
taip sunkioje atsiskyrimo valandoje.

Žmona Regina ir duktė Irena su šeima

A į A ALDONAI ŽVINAKIENEI

mirus, jos vyrui Ramučiui, dukroms Reginai su šeima. 
Audrai, sūnui Viktorui, tėvams P. E. Markoniams ir gi­
minėms gilią užuojautą reiškia

Melb. Sporto Klubas "Varpas"

AfA ALDONAI ŽVINAKIENEI

mirus, jos vyrui Romui, mano krikšto dukrai Reginutei, 
sūnui Viktorui, dukrai Audronei, jos tėveliams p.p. Mar­
koniams, savo ir visos mūsą šeimos vardu reiškiu gi­
liausią užuojautą.

Birutė Valytė, mama Dalia ir Jūratė

AfA ALDONAI ŽVINAKIENEI

mirus, reiškiame giliausią užuojautą jos vyrui Ramučiui, 
dukroms - Reginai su šeima ir Audrai - sūnui Viktorui, 
tėvams P. E. Markoniams ir visiems giminėms.

Anelė ir David Crook ir dukrytė Dijana

i
 Brangiai

AfA ALDONAI ŽVINAKIENEI

mirus, nuoširdžiausią užuojautą gilaus skausmo valan­

doje reiškia Dana ir Romas Ragauskai
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SYDNĖJUS NEWCASTLE

TAUTOS FONDAS

A.a. Teofilės Šumskienės atmini­
mui liepos 18 d. vietoj gėlių ant 
jos kapo reikšdami šeimai užuojau­
tą aukojo Lietuvos laisvės reika­
lams: po $ 10 - V. Kondrackas, M. 
Petronis, V. Švirinas, K. Belkus, 
p. Zigmantas, po $ 5 - P. Andriu­
kaitis, S. Jankauskas, A. P. Pečiu­
liai.

Canberra
Canberroje per naująjį Tautos 

Fondo įgaliotinį B. Mimų OAM 
gauta $ 50 auka iš V. Keraitienės. 
Šią nuoširdžią auką V. Keraitienė 
paskyrė prieš keturis metus miru­
sio jos vyro K. Keraičio atminimui.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū už nevystančias gėles.

Kai kuriose vietovėse Australi­
joje kaž kokie agentai lanko ligo­
nines ir ten sergančius lietuvius 
ragina palikti savo turtą giminėms 
Lietuvoje. Tautos Fondas nėra nu­
sistatęs prieš giminių šelpimą oku­
puotoje Lietuvoje, bet tuo pačiu 
nori įspėti tautiečius, kad didelė 
dalis palikimo nueis į mūsų tau­
tos okupanto kišenę, jeigu palik­
sime visą savo turtą giminėms Lie­
tuvoje.

Šiuo kviečiame ir apeliuojame 
į lietuvius, kurie neturi sudarę tes­
tamentų, tai atlikti nedelsiant, kad 
sunkiai uždirbtas turtas nenueitų 
vietinės valdžios ar Sovietų iždui. 
Nepamirškime pavo palikimuose 
prisiminti Tautos Fondą. Tai bus 
jūsų paminklas. Veikia Lietuvos 
Laisvės iždas. Tai speciali sąskai­
ta į kurią dedami palikimai. Šioje 
sąskaitoje pinigai yra užšaldomi 
ir tik procentai naudojami dabarti­
nei Lietuvos laisvės kovai. Kapita­
las bus perduotas atsikūrus lais­
vai ir nepriklausomai Lietuvai su 
aukotojų pavardėmis. Niekas nea­
bejoja, kad Lietuva bus laisva. Yra 
tik laiko klausimas. Kai ateis tas 
laikas, gal mes jau būsime iške­
liavę amžinybėn. Tačiau palikta 
auka Lietuvai bus įamžinta Lie­
tuvos istorijoje.

TF Atstovybė Australijoje, Syd.

DISKUSIJŲ BŪRELIO 
SUSIRINKIMAS

Newcastle lietuvių Diskusijų Bū­
relis 1985. VIII. 4 susirinko V. E. 
Kristensen namuose. Mažas narių 
skaičius išklausė Stasio Žuko pa­
ruoštą paskaitą “Fotografija”. Pa­
sirodo, kad XI amžiaus arabai jau 
turėjo atradę foto aparatą, kurį 
anglai vadino “Dark chamber”, bet 
tik 1839 m. prancūzas Louis Da­
guerre atrado būdą kaip pagaminti 
nuotrauką. Fotografija beveik išva­
rė į bankrotą to meto menininkus, 
nes pastarųjų didžiausios pragyve­
nimo pajamos buvo iš paišomų 
portretų. Fotografijos atradimas la­
bai uždegė to meto žmonijos vaiz­
duotę. Greitai mokslininkai, poli­
cininkai, kariai, tikslių žemėlapių 
gamintojai, žurnalistai ir kiti sėk­
mingai panaudojo fotografavimą 
saviems reikalams. Žmonių noras 
fotografuoti viską bei visus labai 
pakėlė foto aparatų paklausą. Iš­
augo labai didelė industrija. Nuo­
traukos atvėrė žmonių akis į naują 
pasaulį. Mes pamatėme kaip atro­
do mūsų žemė žiūrint į ją nuo 
mėnulio dykumų. Vien Anglijoje 
per metus yra pagaminama virš 
600 milijonų fotografijų ir parduo­
dama virš 1.200.000 naujų foto apa­
ratų. Sakoma, kad viena nuotrauka 
yra vertingesnė už 1.000 žodžių. 
Jeigu žmonės galėtų papasakoti ką 
jie matė ir pergyveno, tai foto apa­
ratų su savim jie nenešiotų.

Savo žodžių patvirtinimui pre­
legentas parodė klausytojams prieš 
20 metų susuktą filmą iš Newcast­
le lietuvių gyvenimo. Ekrane mes 
pamatėme jau seniai į dausas iš­
keliavusius. K. Kavaliauskas vėl 
dirigavo chorus, S. Narušis kalbėjo, 
J. Vilkas, senis Zienius bei J. Le­
vickas pasiutpolkę šoko, o šeimi­
ninkas K. Jazbutis pilstė mieliems 
sveteliams putotą alutį.

Filmos špūlei pasibaigus, žiūro­
vai ilgai negalėjo sugrįžti į eina­
muosius reikalus. Visus prisimini­
mus išblaškė šeimininkė Viktorija, 
atnešdama su Lietuvos žemėlapiu 
dekoruotą tortą ir įrašu “Laimin­
gos kelionės į Lietuvą”. Kad Ge­
ručiui Kišonui kelionė į Lietuvą 
geriau sektųsi, visi DB nariai iš-

gėrė gardaus šampano taurę.
Sekantis Newcastle liet. Disku­

sijų Būrelio susirinkimas įvyks 
1985 spalio 6 d. Jūratės Ivinskie­
nės namuose. Gerutis Kišonas pa­
pasakos ką jis matė ir girdėjo Lie­
tuvoje.

S. Žuko namuose susirinkusi 
Newcastle valdyba nutarė Tautos 
Šventės minėjimą surengti St. Pe­
ters salėje rugpiūčio 31 d. S.Ž.
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NAUJI LEIDINIAI

Saleziečių Balsas Nr. 97. Leidžia 
tėvai Saleziečiai Italijoje, redak­
torius kun. Mečys Burba SDB. Ad­
resas: Lituani Don Bosco, Via Co­
lonna 2, 00044 Frascati (Roma), Ita­
lia. Ši laida pilna gražių nuotrau­
kų. Turinys: Šv. Tėvas Jonas Pau­
lius II nuoširdžiai įamžino Šv. Ka­
zimiero Jubiliejų, Kas nauja pas 
mus, Salezietis brolis Jurgis Briz- 
gys Argentinoje, Kazimieras Bėkš- 
ta - kunigas lietuvis salezietis Tu- 
kanų genties civilizatorius ir kita.

♦:♦»»»»»»»»»»»»»'

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v, ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dieni 6.30 vai. vak.

A

I:

P E R T H A S

Dariaus ir Girėno minėjimą su­
ruošė LKVS Ramovė liepos 17 d., 
pradėta pamaldomis. Per šv. Mišias 
kun. Paul Pitzen OSM paminėjo 
tragiškai žuvusius lakūnus Darių 
ir Girėną. Čia solo pagiedojo V. 
Rapševičienė “O Sanctissima”. 
Tuoj po pamaldų Lietuvių Namuo­
se vyko bendri pietūs ir minėji­
mo tęsinys. B. Steckis pakvietė vi­
sus sugiedoti Lietuvos himną. Pas­
kaitą skaitė V. Radzivanas ir žuvu­
sius lakūnus pagerbti pakvietė su­
sikaupimo minute. Gintaras Radzi­
vanas paskambino pianinu, V. Ra- 
dzivanienė padeklamavo eilėraštį, 
padainavo T. Kasputienė, A. Stec- 
kienė ir F. Garnys, o duetu - A. 
Steckienė ir F. Garnys, akompa­
nuojant V. Radzivanui. Eugenijus 
Stankevičius perskaitė B. Steckio 
sukurtą maldą. Mišrus choras, ku­
riam vadovauja V. Skrolis, padai­
navo dvi dainas.

Algis Taškūnas “Baltic News” 
redaktorius iš Tasmanijos buvo at­
skridęs ir liepos 21 Lietuvių sa­
lėje parodė dvi video filmas iš 
lietuvių gyvenimo Australijoj ir iš 
Sibiro tremtinių stovyklų. Pakal­
bėjo apie sąžinės kalinius, prašė 
jungtis į tą organizaciją, rašyti 
laiškus lietuviams sovietų koncen­
tracijos lageriuose. HELLP orga­
nizacijai per rinkliavą sudėta $ 44, 
kurie įteikti A. Taškūnui. Lietuvai­
tės visus pavaišino kavute ir užkan 
dėliais. Pertho lietuviai labai dė­
kingi A. Taškūnui už šį apsilanky­
mą. ♦

Tautos Šventės minėjimas ruo­
šiamas rugsėjo 8 d. Po pamaldų 
bus pietūs Lietuvių Namuose ir 
įdomi programa su menine dali­
mi.

Žinutės

LIETUViŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

® Moka už indėlius (deposits) 9%

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

nuo

nuo

metinių palūkanų.

$ 100 iki $ 20.000 — 12%

20.000 ir daugiau — 13%

pilnais $ 100 ir turi išbūtiTerminuoti indėliai priimami tik
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 67c. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi Į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.

0 Teikia paskolas iki S 30.000 Įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais ik: S 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

į
C Sydnėjaus lietuvių sporto klubas “Kovas” kviečia jus ir 
y jūsų draugus į

METINĮ BALIŲ

y rugpiūčio mėn. 31 d. 7.30 vai. p.p.
'() LIETUVIŲ KLUBE BANKSTOWNE

y Programa: “Lets Get Physical”, kurią išpildys mūsų spor 
y tuoj antis jaunimas.
y Mes užtikriname jums linksmą, įdomų ir pilną linksmy- 
y bių vakarą. Šokiams turime užsakę puikų orkestrą, ku- 
y ris jus linksmins iki ryto.
y Turėsime turtingą, loteriją, kurios bilietai yra jau platina- 
y mi “Kovas” valdybos narių, sportininkų bei Lietuvių
y klube. Bilietų skaičius labai mažas, tai prašome nepra-
y leisti progos, nes loterijos prizai yra:
y 1. SPALVUOTA TV
y 2. RADIJO LAIKRODIS
į, 3. SCOTCH
0 Taip pat turėsime “Laimingą įėjimo bilietą”, kuris įga-

S
lins laimėti labai gražią dovaną.
Įėjimo bilietai: S 5 asmeniui, jaunimui ir pensininkams $ 2. 
Informacija: Lietuvių klubas, tel. 709 1414 arba Trudy, 
tel. 709 3814. LAUKIAME!

Sp. Kl. "Kovas" Valdyba

@ Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry Lt. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace. Bankstown NSW.

* PARDUODAM, taisom ir įrengiame Įvairius spalvotos tele- 
J vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes. HI FI Stereo

aparatus ir CB radijo.♦ j
į ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD ♦
! 29 Camdon St. Pascoe Vale Vic. 3044.
‘ J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059.
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